

DESDE MELILLA

SUMA Y SIGUE

—¿Va usted a hacer el balance de nuestra acción en Marruecos durante el año que acaba de extinguirse?
—¿Para qué? Recientes están los hechos y, por tanto, vivos en la memoria de todos...

gos, sordos y mudos... completamente imposibles?
—Bien, y aunque así no fuera, ¿qué daño pueden hacer?
—¡Oh!, muy poco, si se considera que unas quinientas bajas más o menos no es una pérdida demasiado sensible.

GOY DE SILVA

Melilla 1.º enero 1922.

EL INSTITUTO DE PROTECCION A LOS SUICIDAS EN BUDAPEST

Una fundación de Roberto Feinsilber

Copiamos de Le Matin el siguiente interesantísimo artículo:
«La miseria, que se ceba especialmente sobre la clase media e intelectual de Budapest desde que concluyeron las hostilidades, ha provocado un aumento alarmante de suicidios.

de los suicidas lograron su intento y murieron. Otro 20 por 100 logró reanudar la normalidad de su vida, y el 60 por 100 restante quedó en manos del «tío Roberto».
Sus pacientes cuentan desde nueve hasta noventa y un años. Los niños se suicidan por razones infantiles; un fracaso en los exámenes o la perspectiva de un castigo.

prisionero en Siberia. Por fin llega el desterrado; va a bajar del tren; un accidente; queda aplastado en la estación misma. El final de la historia se advina.

Ante la miseria

El Instituto, ese lugar de salvación para los desesperados, único en Europa y también en el Mundo, no sería lo que es si no supiese prever, y en ocasiones evitar, que una desgracia ocurra.
A veces gentes desconocidas escriben y aun acuden personalmente a denunciar tal miseria o tal situación de las que se teme un desenlace lamentable.

Auxilio a los desgraciados.

El «tío Roberto» ha organizado, en el centro de la ciudad, un taller de remiendos, donde los trajes viejos de todos los desgraciados que se presentan son arreglados gratuitamente.
Se propone organizar dentro de poco un taller de cartonaje, en el que, mediante una media hora de fácil trabajo—pegado o encolado—se podrá ganar una comida.

CUENTO DE REYES

EL REY GASPAR

Cogiditos de la mano, con paso menudito y ligero y formalidad impropia de sus pocos años, dos niños pobrísima, pero aseadamente vestidos, caminaban por las calles de la población enfrascados en inocente charla.
—¿Qué pides tú a los Reyes, Juanín?—preguntaba la nena.
—Cuadernos para aprender yo solo a dibujar, y una pelota, caramelos y castañas. ¿Y tú?
—Yo no les pido juguetes ni golosinas; yo les digo que mamá está malita y que me traigan leche, huevos y medicinas para que se nos ponga prontito buena.

Reconocida detenidamente por el doctor, éste extendió varias recetas, y explicando a la niña y a la doncella cómo debían administrarla a la enferma, retiróse.
Lo mismo hizo el criado después de llevar los medicamentos; pero la doncella se quedó en la casa con objeto de ayudar en sus faenas a la pequeña.
Al siguiente día los niños recibieron la visita de su protector. Le reconocieron al punto: era el «caballero» que les prestara el lápiz.

EN VALENCIA

HOMENAJE AL ARZOBISPO

Valencia, 5. — Una Comisión de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos ha visitado al arzobispo para darle cuenta de su nombramiento de académico y entregarle las insignias. El doctor Roig Casanova agradeció el nombramiento.

NOTICIA SATISFATORIA



«Se afirma con insistencia que muy pronto serán libertados los prisioneros del Gabinete.»

GACETILLA RIMADA

El otro día al pasar por la calle de Bailén, me vi obligado a escuchar de labios de un pollo bien una gracia trasnochada que le dijo a una señora, y ésta, que era encantadora, se alejó ruborizada.
Porque la gracia en cuestión, ¡oh, la española hidalguial, sólo era una grosería indigna de esta nación.
A poco le doy un lapo... Y yo defiendo el pipero, mas cubierto con un trapo, ¡no cubierto con un trapo!
Una mujer distinguida agradece esta salida, dicha con un sombrerazo: «Tiene usted una caída de ojos que es un balacazo...»
Y a toda mujer da risa si con picardía aviesa y con gracia salerosa se la murmura con guasa: «Cuando usted pasa no pisa, y cuando pisa no pesa. Si quiere, a mi lado posa en la calle de la Pasa.»
Pero a lo que no hay derecho estimados caballeros, es a mostrarnos groseros con la que el Señor ha hecho para delicia del hombre... ¡Mujer! Letras deliciosas, que forman, juntas, el nombre de la diosa de las diosas...
Mujer, a tus pies estamos; con esas letras nos cetas... Nadie protesta esas letras... ¡Todos, todos las pagamos!

JARDIEL PONCELA

NUESTRA ACCION EN AFRICA

¿Han sido aplazadas de nuevo las operaciones?—Los temporales en la zona occidental. La Comisión para el rescate de los prisioneros continúa sus gestiones

PARTE OFICIAL De madrugada

El parte facilitado anoche en Guerra dice lo siguiente: «Según comunica el alto comisario desde Xauen, no ha ocurrido novedad en todo el día de hoy en los territorios de la zona del protectorado.»

DE TETUAN Todo ultimado

Tetuán, 5.—Se sigue esperando de un día a otro, se dice que será mañana, el comienzo de las operaciones anunciadas en esta zona. El alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, acompañado de diversos periodistas de la localidad y de su Cuartel general, ha marchado a la ciudad de Xauen, a fin de inspeccionar los preparativos hechos para las próximas operaciones.

Durante todo el día de mañana, Berenguer y sus acompañantes permanecerán en Xauen. Como es sabido, en las posiciones avanzadas se han reunido considerables elementos y mucho material de guerra, especialmente en el de Xauen, por donde se iniciará el avance.

En Xauen se han reunido, además de otras importantes fuerzas, las banderas del Tercio Extranjero, con su jefe el teniente coronel Millán Astray, y los Regulares de Ceuta, con el teniente coronel González Tablas.

Las fuerzas acampadas en Xauen realizaron en los pasados días algunos movimientos de exploración, con objeto de descubrir enemigo, sin encontrarlo.

Las escuadrillas de aviación realizan a diario vuelos sobre el campo enemigo, descubriendo algunas concentraciones, que fueron bombardeadas.

En la región de Xauen reina completa tranquilidad.

En el campamento de Teffer están dispuestas las fuerzas de la Comandancia de Larache, con el general Barrera, a quien ha comunicado ya sus instrucciones para el comienzo del avance el alto comisario. Esta columna realizará parte muy importante de la operación, haciendo el movimiento envolvente de Beni-Aros en combinación con la importante columna concentrada en Xauen.

Cooperará también la columna que manda el general Marzo y otras fuerzas de la Comandancia de Ceuta.

Se cree que el avance se iniciará en la madrugada de hoy, y todo está preparado para ello. Si hubiera niebla se aplazarían las operaciones un día, con objeto de evitar dificultades.

Se ha iniciado un poco de temporal de Poniente, y podría temerse que esto entorpeciera los trabajos.

La operación será dirigida, desde Xauen, por el alto comisario.

No se cree que el enemigo oponga gran resistencia a nuestro avance, pues es sabido que no cuenta con muchos elementos. Las concentraciones descubiertas por los aeroplanos son poco numerosas.

Segue habiéndose de los propósitos de su misión a España atribuidos al Raisuni y Hamido el Succran. Pero es lo cierto que nada se puede afirmar con fundamento.

¿Se suspenderán?

Terminada ya la concentración de toda clase de elementos, parece que el propósito de Berenguer es acelerar el desarrollo de los movimientos militares, ante el temor de una posible mudanza del tiempo, que ya comienza a notarse.

Hállanse preparados para avanzar 25.000 hombres entre las Comandancias de Tetuán y Larache, habiéndose acumulado en las posiciones de primera línea cientos de toneladas de víveres y municiones y un abundantísimo material de guerra.

Las tropas de Tetuán se hallan concentradas en Xauen, formando el extremo de un arco, que se desarrollará rodeando la sierra de Buhaxen, terminando en las posiciones inmediatas al campamento de Teffer, dentro de la pequeña kabila de Beniscar, en los linderos de la zona francesa, donde ya se han concentrado también las tropas del general Barrera.

El alto comisario se propone terminar esta fase de las operaciones dentro de la corriente quincena.

A causa del huracán que reina desde anoche, la aviación se ha visto obligada a permanecer inactiva.

DESDE LARACHE En Muires

Larache, 5.—El general Barrera ha llegado a Alcázarquivir, acompañado de su jefe de Estado Mayor, Sr. Godez; de sus ayudantes y del resto de su Cuartel general.

Seguidamente marchó a Teffer para reanudar las operaciones de aquel sector con la columna de esta zona, cuyo campamento general está establecido en Muires.

En el campamento general se han acumulado todos los elementos necesarios para las tropas.

DE MELILLA El té de Abd-el-Kader

Melilla, 5.—Invitados por el kaid Abd-el-Kader, asistieron a un té, en su casa, las Comisiones de Burgos y Almería, el director del Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid; el comisario regio de Melilla, D. Leopoldo

El «Isla de Menorca»

Cádiz, 5.—Procedente de Larache, ha fondeado hoy el vapor «Isla de Menorca», que conduce a 85 militares, entre jefes, oficiales, clases e individuos de tropa.

Los soldados y clases marcharán a sus casas con licencia por enfermos.

Los viajeros dicen que en Larache continúa la tranquilidad, estando toda la fuerza en el campo.

Marinos a Melilla

Valencia, 5.—En el tren mixto salieron para Cartagena 103 marinos del actual reemplazo, que van a prestar servicio militar en la Marina de guerra.

El aeroplano «Roja»

Logroño, 5.—La Asociación de la Prensa ha designado una Comisión que entregará al Ejército, en el aeródromo de Sevilla, el aeroplano «Roja», verificándose el acto hacia el día 15 del corriente.

Probablemente será mañana la Infanta doña Luisa.

Agasajos al regimiento del Ferrol

Jerez, 5.—Procedente del Puerto de Santa María, ha llegado el batallón expedicionario del Ferrol.

Le recibieron las autoridades y las fuerzas de la guarnición.

El Ayuntamiento les obsequió con un rancho extraordinario, y a los jefes y oficiales expedicionarios y de toda la guarnición con un banquete.

Hablaron el comandante militar de la plaza, el alcalde, Sr. González Pineda, y el juez de instrucción Sr. Monzón.

A la salida del hotel los comensales encontraron en la calle al marqués de Estella, al que saludaron efusivamente.

El general Primo de Rivera ha venido para asistir a la colocación de una lápida en la casa en que nació su hermano D. Fernando.

LIBERACION DE PAJARITOS

UNA FIESTA SIMPATICA

Barcelona, 5.—En la plaza de la Cascada, del Parque, ha tenido lugar el simpático acto de dar libertad a los pajaritos decomisados en los puestos de venta de la Rambla de Canaletas, con gran solemnidad.

Concurrieron representantes del Ayuntamiento, Instituto Catalán de San Isidro y de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Cataluña.

La plaza estaba llena de niños de las escuelas.

SEGUIMOS LO MISMO

Ha nevado un poco, pero la sequía continúa

A eso de las once de la mañana ha nevado, sin que los menudos copos hicieran otra cosa que humedecer un poco las calles madrileñas. La sequía continúa, y el tiempo, seco y frío; las terribles heladas persisten tenaces y desoladoras segando vidas de enfermos crónicos y creando nuevos estados morbosos.

No llueve. Es desesperante pasarse días y días mirando al horizonte para ver si asoma la esperada caravana de nubes nutridas de agua. ¡Y nada!

Pero no solamente es en España en donde se sufre esa espantosa sequía. En Inglaterra—ya lo hemos dicho antes de ahora—se ha hecho recientemente una estadística en virtud de la cual queda demostrado que el año de mayor sequía en más de medio siglo ha sido el de 1921, que acaba de hundirse en el recuerdo. ¡Y cuando los ingleses encuentran seca una cosa!...

De Italia recibimos noticias que contienen lamentaciones amarguísimas acerca de la sequía pertinaz que sufren en aquel país. En Venecia hay que marchar a tientas de noche por las calles, porque la falta de agua ha determinado fatalmente la de energía eléctrica y ésta la de alumbrado público. Y eso que los veroneses han batido el «record» de la previsión en la economía del agua. Pedir en un hotel agua para el baño es lo mismo que pedir peras al olmo, pues hasta la dosis del agua para las más elementales necesidades del aseo está restringida hasta un extremo ridículo.

Venga enhorabuena la nieve si trae como consecuencia la lluvia que humedezca el ambiente y lo haga más benigno para los que tenemos que respirar y vivir en él.

Porque, además, con esa lluvia se limpiarán también las alcantarillas y las calles, que buena falta está haciendo.

PARA MAÑANA

Otro partido sensacional

Mañana viernes, día de Reyes, a las tres de la tarde, se celebrará en el campo del Racing-Club, paseo del General Martínez Campos, un interesante partido internacional entre el primer equipo de Unión Viktoria Zickoy, de Praga (Checoslovaquia) y selección Athletic-Racing, de Madrid.

La Unión Viktoria Zickoy va en segundo lugar en el campeonato de Checoslovaquia, detrás del famosísimo Sparta, lo que constituye su mayor elogio. El equipo que jugará en Madrid cuenta con seis jugadores internacionales, y recientemente en Portugal, de donde viene, ha ganado todos los partidos jugados; el último de ellos contra una selección portuguesa.

Por parte de los jugadores madrileños, sabemos que existe el firme deseo de dejar al foot-ball español a la altura que merece, y no es aventurado asegurar que el partido resultará de gran emoción.

Sin duda alguna, mañana se reunirá en el hermoso campo del Racing toda la afición madrileña.

Una voz en el mar

(RELIEVES DE LA GUERRA)

VIII

Mercurio, «gentleman»

Nadie diría, al ver a este caballero, de aspecto prócer y empaque diplomático, que fuese un vulgar comerciante de ultramarinos. Yo te juro, lector, que al verlo sentí algo así como una alucinación, como un movimiento instintivo de inferioridad, de admiración, de homenaje silencioso. ¡Y no era para menos! Alto, delgado, flexible; enfundado en su chaquet de hechura impecable; su flexible bastón manejado con arte, ese arte de equilibrista de circo, que usan los pollos «bien»; con sus quevedos de montura de oro engarfiados en su nariz algo hebraica, y con el andar mesurado y firme del hombre que sabe donde pisa y que siente cierta delectación en pisar no importa qué, lo mismo tierra, que haciendas, que vidas. Era su figura decorativa, algo así como para dirigir un cotillón, presentar unos leones amaestrados o hacer unas transformaciones y juegos de manos en una velada provinciana. ¿Se da el lector idea del tipo que esbozo? ¡Pues imagínate mi plancha, mi casi ridículo pasmado, al saber por boca de este «personaje» que su medio de vida, su ambiente, era el comercio en artículos comestibles, nacionales y extranjeros, con especialidad en conservas —¿cómo no?—, que tan socorridas son para los ejércitos de operaciones y para las dotaciones de las navas.

Puede que algún lector que tenga ideas comunistas me reproche este contraste que yo quiero presentar entre un comerciante y su indumentaria y su aspecto...; pero sepa el tal lector, que desde que el Mundo es Mundo, y hasta que lo sea, la Humanidad necesita, para ser gobernada, moral y materialmente, para la idea directriz esté aureolada por el prestigio del saber, de la estética y de la grandeza, o por la fuerza dominadora del valor o de la astucia. Si así no fuera, los reyes no necesitarían tronos aureos, ni coronas valiosas, ni mantos de púrpura, y la Religión podría emplear los millones que gasta en su liturgia en dar de comer y vestir a los necesitados; los ejércitos no preciarían dorados ni prescas; la belleza brillaría sin sedas ni gemas; y así todo en la vida tendría su ciclo natural de ascenso y descenso, de evolución, de transformación constante y eterna, que es lo que es, al fin y al cabo, esta vida. Pero como los hombres nos hemos empeñado en complicarla, hay que admitirla con complicaciones; y una de esas complicaciones es que un tendero de ultramarinos no puede vestir como un «gentleman», ni hablar como un académico, sin que la gente se le ría en las barbas, o, al menos, no le haga caso. ¿Que esto es una incongruencia? ¡Pues de incongruencias y paradojas está formada la vida! ¡De incongruencias y paradojas, para los seres pensantes, que en los irracionales no puede ser más natural de lo que es!...

Por eso algunos hombres viven tan felices, tan naturalmente, como la planta en el campo, como el insecto en los rincones, como el camaleón... en cualquier parte.

*

—¿Y hace mucho tiempo que está usted establecido en Melilla?

—Tres años no más; pero no pueden ir los negocios mejor... Estas tierras vírgenes, si no se presentan percarones, son verdaderos Eldorados.

—Esos percarones a que usted alude serán, por ejemplo, los sucesos de julio último, ¿no?

—Efectivamente. Usted no puede imaginar lo que es haber expuesto un capital en una empresa que marcha viento en popa y que en un momento, sin tiempo para pensar siquiera, todo se viene abajo, envuelto en la propia vida de uno.

Al decir esto, el negociante cierra los ojos como para no ver alguna visión trágica. Después prosigue:

—Contra el fuego lucha uno con esperanzas de atajarlo; contra la ruina queda la vida; contra la invasión de Melilla por los moros no queda más solución que la muerte o el suplicio. Pero aquí, entre nosotros, con franqueza, como en confesión de cristiano, lo que más horripilaba mi ánimo era el pensar que mi trabajo, mi comercio, iba a caer en manos de esos bárbaros. Hubo momentos que no pensé en mi vida. ¡No, no se extrañe usted! Como lo oye; no pensé en mi vida, y le puedo asegurar a usted que a todos los comerciantes de Melilla les pasaba igual. Pensábamos en nuestros negocios derrumbados, deshechos, arrasados. La vida podría librarse con astucia o comprándola; pero los negocios, la riqueza contante y sonante, lo mismo entre moros que entre cristianos, una vez ida, no vuelve, y su ida es la ruina, es la privación, es la miseria... ¡es empezar de nuevo, si se puede, o no empezar nunca!

El comerciante ha quedado silencioso y taciturno. La entrevista es en el buque. Ha venido a verlo con su familia: su esposa y su hija, de diez y siete años; ésta tan dulce y sabrosa a la vista, que los otros sentidos se desprecian y reclaman su parte... que, desde luego, sin ella se quedan... No habían visto ningún acorazado, y yo, viéndoles vagar sin guía por el buque, me ofrecí a ellos para servirles de «cicerone».

Aquí, entre los dos, lector, te diré con franqueza de marino que mi ofrecimiento fue por la hija, cuya belleza reclamaba, no un «cicerone», sino un cortejo de honor. Y como ocurre en estos casos, por la relación que guarda el buque con las operaciones militares de Marruecos, salieron éstas a relucir, y de ahí los comentarios dialogados que acabo de transcribir.

Viendo que el marido no salía de su ensimismamiento, la esposa rompió el silencio:

—Ya hace dos meses de aquellas horas trágicas y todavía tenemos el susto en el cuerpo... Por eso no le he extraña a usted que mi esposo ponga tanto calor al evocarlos... —¿Lo comprendo, señora, lo comprendo!

AVISOS UTILES

DEBO MI SALUD

Al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham



Washington Park, Ill.—«Tengo cuatro niños y he sufrido mucho de dolor de espalda, ataques nerviosos y tristeza. Hasta la conversación en voz alta de mis niños me producía nerviosidad y sufría intensamente de dolores en todo el cuerpo. Muchas veces no quería hablar con nadie. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y las Píldoras del Hígado me devolvieron la salud y por lo tanto quiero darle las gracias por el beneficio que he obtenido con dichos remedios. A pesar de haber tenido sufrimientos morales, me conservo joven. Cuando mis amigas me preguntan cómo puedo aparecer tan joven y bien, yo les contesto:—«Todo lo debo a los remedios de Lydia E. Pinkham.»—Sra. ROBT. STOPIEL, Moore Avenue, St. Clair Co., Washington Park, Ill.

Quisiéramos que cada mujer que sufre de males propios del sexo, nerviosidad, dolor de espalda o abatimiento pudiera leer las cartas escritas por mujeres que se han curado con el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

Se halla en venta en todas las farmacias del mundo.

De venta en todas las farmacias

¿Hubiera sido horrible que esos bárbaros entrasen en Melilla!

Y el marido, como despertando de un sueño, contestó:

—Yo creo que antes de dejar en manos de esos cafres mi comercio y mi familia, le hubiese puesto fuego a todo ¡y allí hubiésemos perecido!—Y al decir esto mira a su hija, que de tan rubia y blanca que es no da la sensación de carnación humana. Yo la miro y comprendo con cierto egoísmo salvaje, que, de ser moro asaltante, antes que a la caja del comercio, hubiese acudido, goloso, hambriento, a los labios jugosos y encendidos de la muchacha. Ella debió darse cuenta de mis intenciones mofales, porque bajó la vista y se ruborizó. Para disimular, habló:

—¡Verdad que hubiese sido horrible! ¡Y si al menos la huida a España hubiese estado asegurada!

—¡Ah! En ese caso—contesta presto él—, inmediatamente hubiese enviado para allá a mi familia, quedándose yo hasta el posterior momento. Si hay aquella noche barcos disponibles, Melilla se queda desierta, salvo los que, como yo, y son muchos, se hubiesen quedado defendiendo hasta el último instante su negocio. Usted no puede imaginar, ni por asomo siquiera, lo que se mete en el cerebro y en el corazón un negocio cuando va con vía franca y horizontes libres. ¡Oh! Fue un peso agobiador el que nos quitaron de encima cuando aparecieron las primeras tropas. Todas nos parecían pocas, y aún nos siguen pareciendo.

—¡Hombre, qué exagerado eres!—terció la esposa.

Y la hija reprochó dulcemente:

—¡Por Dios, papá!

A mí, este comerciante, que con tanta franqueza se expresa, me ha sido simpático; pero no dejo de comprender que con su chaquet, sus quevedos, su junquillo y su aspecto prócer, todo lo que habla tiene un eco imperceptible, que parece repetir, muy leños, aquellas dos palabras del personaje benaventurado:

—¡Mi dinero! ¡Mi dinero!

EL PIRATA BARBA AZUL

LA CUENCA MINERA DE LANGREO

EL PARO ES GENERAL

Oviedo, 5.—Se confirma que el paro es general entre los obreros de la cuenca de Sama de Langreo.

Los mineros de Mieres han acordado reunirse el próximo domingo para decidir si deben o no secundar la actitud de sus compañeros.

Los estudiantes argentinos en Europa

La visita a París

París, 5.—La Delegación de estudiantes argentinos que se ha puesto en relación con las Asociaciones de estudiantes franceses, ha obtenido en principio la adhesión a la Federación internacional de estudiantes fundada en Méjico, la cual le dió el encargo de solicitar la incorporación de los estudiantes europeos.

La Asociación francesa ofreció asistir al Congreso de estudiantes que se ha de celebrar en 20 de septiembre en Buenos Aires, adhesión que se considera muy importante, puesto que seguramente ha de entrañar la adhesión de todos los países aliados. El Secretariado central creado en París es el que colaborará con la primera internacional de estudiantes.

La Delegación argentina marchará a mediados de la semana próxima a Italia, España y Portugal con el mismo fin. Los argentinos se muestran encantados por la afectuosa acogida que les han dispensado los franceses y por la comunidad de ideas existentes entre unos y otros.

Ayer se celebró en su honor un festival en la Sorbona, recorriendo todos los laboratorios y dependencias y siendo obsequiados con un «lunch» por el rector, quien hizo votos por que la juventud de todo el Mundo luche para conseguir el advenimiento de una nueva era de paz y de trabajo y olvide los propósitos guerreros y el odio entre los pueblos.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

5 de enero de 1872

Acaba de publicarse en París un libro bastante curioso. Se titula *La profecía de Orval*, y contiene varios capítulos, encaminados a explicar quién es Orval, su don de profecía, cómo conoce lo futuro y qué motivos hay para dar crédito a lo que anuncia. Las profecías en cuestión se reducen a hacer creer que en la primavera de 1872 estallará de nuevo la guerra; que Prusia será vencida y humillada; que Francia, en fin, recobrará lo que ha perdido, y además, satisfará su sed de venganza.

—La hija del duque de Nemours, Margarita de Orleans, se casa el día 10 con el Príncipe Czartoryski, viudo de una de las hijas de Doña María Cristina de Borbón.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

El Incendente de Sebenico

La población protesta

París, 5.—Según noticias de Spalato, de origen serbio, los primeros resultados de la investigación abierta por las autoridades locales, acerca del incidente de Sebenico, éste se produjo en la siguiente forma:

Durante la tarde del 25 de diciembre, un grupo de marineros italianos del buque de guerra «Audace», bajó a tierra, paseando por la ciudad. Estos marineros llevaban armas.

El incidente se produjo en la calle principal, a consecuencia de ciertas palabras ofensivas dirigidas por dichos marineros a un grupo de paisanos. La disputa sobrevino y los marineros hicieron varios disparos de fusil.

Inmediatamente fueron enviados al lugar del tumulto varios gendarmes y una patrulla de tropas serbias, con el fin de dispersar a la multitud, que se presentaba amenazadora, y proteger a los marineros a su regreso a bordo. Tan pronto como éstos subieron al buque, el «Audace» se alejó un tanto de la costa y abrió seguidamente el fuego con sus ametralladoras contra la ciudad, el cual duró hasta media noche.

Al día siguiente entró en el puerto de Sebenico otro navío italiano, así como una flotilla completa, que actualmente evoluciona frente al puerto.

La población de Sebenico se muestra muy agitada y organiza manifestaciones con el fin de que el Gobierno de Belgrado proteste cerca del de Italia contra los incidentes de tal naturaleza.

El «London Queen», encuentra al «Vengeance», a la deriva

Cherburgo, 5.—El barco inglés «London Queen», en ruta de Guernesey a Londres, encontró a nueve millas al Nordeste del faro del Cabo de la Hague el acorazado británico «Vengeance», yendo a la deriva, abandonado por los remolcadores.

El «London Queen» largó al «Vengeance» un remolque, pero éste se rompió al poco rato. El «London Queen» hizo ruta a Cherburgo, para pedir auxilio a las autoridades marítimas.

Inmediatamente el prefecto del puerto envió a los remolcadores «Pingouin» y «Mommouth» en socorro del navío inglés.

El acorazado «Vengeance» estaba destinado a su demolición, por orden del Almirantazgo.

Continúan los desordenes en Belfast

París, 5.—Telegrafían de Belfast al «Journal» que, con motivo de haberse registrado diversos actos de saqueo, las tropas de la Corona, apoyadas por varios automóviles blindados, se vieron obligadas a intervenir, resultando tres muertos y cinco heridos.

La Conferencia de Cannes

El jefe del Gobierno belga

Bruselas, 5.—Marchó a Cannes, para tomar parte en el Consejo Supremo, el Presidente del Consejo belga, Sr. Theunis.

La misión de Rathenau

París, 5.—«Le Journal» publica un telegrama de Berlín en el que se dice que los periódicos alemanes hacen resaltar que el Sr. Rathenau ha marchado a Cannes, pero sin misión oficial del Reich, el cual no ha sido invitado a tomar parte en la conferencia del Consejo Supremo.

Hacen observar también que el ex ministro Sr. Rathenau fue invitado por determinados círculos aliados a que continuase a disposición de la Entente, con el objeto de facilitar eventualmente las explicaciones necesarias sobre la situación financiera de Alemania.

Briand y Lloyd George

Cannes, 5.—Los Sres. Briand y Lloyd George, recientemente llegados a esta población, han celebrado una conferencia de dos horas.

Ultimamente han llegado a Cannes el señor Bonomi y la Delegación italiana.

Los que llegan.

Cannes, 5.—Se encuentran ya en esta población, para asistir a la Conferencia del Consejo Supremo, los Sres. Lloyd George, Briand, Winston Churchill, Bonar Law, Worthington Evans, sir Basil Blackett Fass, sir Eric Olden, sir Edward Grigg, sir H. Hill, Taunton, lord Curzon, señoría Dobie y Annan.

Hoy llegaron las Delegaciones italiana y jonesa.

Las negociaciones italo-griegas

Roma, 5.—Ayer mañana, al tratarse en una reunión de delegados de las negociaciones italo-griegas que han de ser sometidas a la Conferencia de Cannes, los delegados no consiguieron ponerse de acuerdo, por lo cual se cree que celebrarán otra reunión, pero en el mismo Cannes.

La expedición Amundsen que fué al Po o Norte

Cristiania, 5.—Con motivo del telegrama recibido de Rosta dando detalles sobre los trabajos realizados en el Polo Norte para hallar a los dos miembros de la expedición Amundsen, los profesores Tessen y Knudsen, el «Telegram Bureau» ha interrogado al explorador polar bien conocido capitán Isachsen. Este ha declarado que, en su opinión, la expedición Bagitcheff, de la que habla el telegrama, debe ser en realidad la expedición de socorro noruega del capitán Jacobsen.

Bagitcheff, que fué jefe de equipo en la expedición Toll en 1900, y que conoce perfectamente aquellos parajes, fué llevado últimamente por Jacobsen. Por otra parte, cuando el telegrama habla de osamentas y cadáveres quemados, debe tratarse probablemente de restos de animales, osos o focas, que comieron Tessen y Knudsen.

Sin embargo, como estos restos son los últimos rastros dejados por los dos desaparecidos y nada más se ha vuelto a saber de ellos, puede concluirse que ambos han perecido. Su tentativa demuestra que no se puede emprender una expedición basándose en antiguos depósitos de víveres.

Finalmente, era muy aventurado por parte de los dos exploradores efectuar el viaje en otoño, es decir, en la peor estación.

Incendio en la fábrica Fiat

París, 5.—El periódico *L'Intransigeant* publica un despacho de Turin diciendo que ayer se declaró un incendio en los establecimientos Fiat. Las llamas invadieron los almacenes, que contenían 300 litros de esencia, aumentando el fuego de una manera considerable. Los daños están evaluados en un millón de francos.

A pesar de la prohibición

París, 5.—La *Chicago Tribune* publica un telegrama de Nueva York diciendo que durante las fiestas allí celebradas han muerto 17 personas a consecuencia de haber bebido alcohol extraído de maderas.

El crimen de un chauffeur

París, 5.—Comunican de Boulogne que esta mañana fué encontrado el cadáver, horriblemente mutilado, de la esposa de un químico inglés que actualmente se halla en Londres, llamada Draycotte, de origen ruso.

Como recayeran sospechas sobre el chauffeur de la Casa griega Wlacos, fué detenido, y al ser interrogado por el juez de instrucción, confesó haber asesinado a martillazos a dicha señora.

La Rusia de los Soviets

Pacto con Crimea

Constantinopla, 5.—Se ha concertado un acuerdo en Moscú entre la Delegación de Crimea y el Gobierno ruso.

Crimea gozará de autonomía y sólo dependerá del Gobierno de Moscú para la política exterior.

El Tratado ha entrado en vigor el día 1.º del actual.

También se ha recibido un despacho diciendo que las negociaciones emprendidas en Angora entre las Delegaciones ucranianas y el Gobierno kemalista, concernientes a la conclusión de un Tratado de amistad entre ambos Gobiernos, han tenido feliz éxito.

Ambos bandos asintieron en los puntos de vista económico, comercial y militar.

La Asamblea nacional discutirá y ratificará el Tratado con urgencia.

Proposiciones a China

París, 5.—«Le Matin» publica un telegrama de Copenhague diciendo que el Gobierno de los Soviets ha enviado un emisario extraordinario a Pekin para proponer la unión militar entre Rusia y China para combatir al japonés.

Movilización general?

Riga, 5.—Dicen de Moscú que se ha ordenado la movilización general en toda Rusia de todos los comunistas nacidos en 1899 y en 1900.

Los socorros de Checoslovaquia

Praga, 5.—Según «La Tribuna», la acción de socorro a Rusia, emprendida por el Estado checoslovaco, ha importado hasta ahora trece millones de coronas, habiéndose adquirido 80 wagones de vestimenta y víveres, de los cuales 20 serán expedidos a Rusia en estos días.

Emigrados rusos en Alemania

Berlín, 5.—El número de emigrados rusos que residen actualmente en Alemania se eleva a más de 300.000.

Los fallos del Tribunal de Leipzig

París, 5.—La Comisión referente a los culpables de la guerra, creada para que dé su opinión acerca de los juicios celebrados en Leipzig, se reunirá mañana viernes.

La crisis financiera en Italia

Medidas del Gobierno

París, 5.—El periódico «Intransigeant» publica un telegrama de Roma diciendo que se ha publicado un decreto autorizando al Tribunal de Roma a confiscar los bienes de los administradores de aquellos Bancos que suspendan pagos.

Administradores sustituidos

Roma, 5.—La «Gaceta Oficial» publica un decreto reemplazando a los administradores del Banco di Sconto por comisarios judiciales, y pone en secuestro los bienes de los administradores reemplazados.

REYES Y PRINCIPES

Visita del Rey Alejandro

Londres, 5.—Telegrafían de Bucarest al «Daily Mail» que en aquella capital se espera, el próximo domingo, la visita del Rey Alejandro de Yugoslavia.

Circula el rumor de la posibilidad de un matrimonio del citado Rey con la Princesa Maria de Rumania.

La ex Emperatriz Zita

Lisboa, 5.—Ha salido de Funchal, bajo el nombre de condesa de Lusace, la ex Emperatriz de Austria, Zita.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Continúa el actual Gobierno

Lisboa, 5.—A consecuencia del acuerdo recaído entre los jefes de los partidos políticos se ha decidido que el Ministerio continúe en el Poder tal y como está constituido. La Guardia Republicana nacional será reformada.

La severidad en Francia

Un ex subsecretario preso

París, 5.—Ha sido dada orden de detención contra el ex subsecretario de Abastecimientos Sr. Vilgrain.

Ante un Consejo de guerra

Nancy, 5.—A consecuencia de la instrucción abierta para averiguar las condiciones en que abandonó su puesto y fué herido en 1914 el ex subsecretario de Abastecimientos Sr. Vilgrain, éste ha sido detenido la noche del 3 del actual.

Después de interrogado y confirmada su identidad, fué conducido a un cuartel y después a una fortaleza a disposición del Consejo de guerra, bajo la inculpación de abandono del puesto.

El problema de Irlanda

Más desórdenes en Belfast

Belfast, 5.—Durante los nuevos desórdenes ocurridos la noche última las tropas atacaron a los revoltosos, disparando las ametralladoras, y resultando tres muertos y treinta heridos.

El Parlamento de Dublin

Dublin, 5.—El Dail Eireann ha reanudado la discusión del acuerdo angloirlandés, estando todos los oradores conformes en declarar que los sentimientos del país son favorables a la ratificación, incluso en la misma ciudad de Cork, considerada como la fortaleza de los «sinn-feiners».

El desarme universal

La transformación de los buques de guerra

Washington, 5.—Se anuncia, de fuente autorizada británica, que el Comité naval de la Conferencia del desarme ha decidido transformar los buques de guerra destinados a desaparecer en buques de comercio.

La cuestión del Chantung

Washington, 5.—La Delegación china ha pedido a los Sres. Balfour y Hughes que interpongan sus buenos oficios como mediadores en la cuestión del Chantung, que se encuentra actualmente en un callejón sin salida.

Contestación a Sarrant

Washington, 5.—Contestando a la carta del Sr. Sarrant, en la que éste desmentía categóricamente la existencia del supuesto acuerdo francojaponés, relativo a Siberia, el Presidente de la Conferencia de Washington, señor Hughes, expresa su viva satisfacción por el energético mentis del Sr. Sarrant, y lo considera suficiente para desvanecer los rumores propagados, que no descansan sobre ningún fundamento.

Trato de piratas

Washington, 5.—Al hacer conocer su aceptación a las restricciones relativas a la guerra submarina, los delegados franceses anunciaron también que aceptan una declaración del Sr. Root, diciendo que todos los comandantes de submarinos que violasen esas prescripciones serán castigados con la pena que se aplica a los piratas.

La contestación de los demás países, concerniente a esta última declaración, no es conocida aún.

Vapor holandés en peligro

Londres, 5.—El paquebot holandés «Sommeldijk», con fuego a bordo, ha lanzado llamadas de auxilio por telegrafía sin hilos, a doscientas millas al Oeste de Finisterre.

Un destructor británico y otro paquebot francés, que han recogido sus llamadas, se dirigen a toda marcha en auxilio del buque incendiado.

Explosión en un torpedero griego

Atenas, 5.—A bordo del contratorpedero «León» se produjo una explosión ayer, resultando muertos su comandante y varios marineros, y gravemente heridos otros muchos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

5 de enero de 1872

Dice un periódico de Valencia que el tumulto producido en la Junta electoral del lunes, tumulto que afortunadamente pudo dominarse, pero que estuvo a punto de convertirse en peligroso pugilato, priva a los federales puros de Valencia de su jefe, el señor Villó, que a consecuencia de aquella violenta escena se retira de la vida pública.

—En el correo que saldrá el 15 del actual del puerto de Cádiz se embarcarán 500 hombres, con destino al ejército de Cuba.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

LA VIDA REGIONAL

El ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita

En el Bajo Aragón y distritos de Gandesa, Roquetas y Tortosa reina gran entusiasmo para conseguir del Estado la construcción del ferrocarril que ha de enlazar Alcañiz con el puerto de los Alfaques, que todos ellos le llaman unánimemente el Puerto de Aragón, ya que dicen—Dios lo hizo para ellos y lo hizo con sus propias tierras arrastradas por las aguas del famoso Ebro.

Los distritos de Alcañiz, Valderrobles, Gandesa, Roquetas y Tortosa, distritos todos de una gran potencialidad agrícola en aceites, cereales, vinos, almendras, maderas y carbones, se ven actualmente sumidos en la mayor de las miserias, a pesar de los grandes esfuerzos de sus moradores, por depreciación de sus mercaderías, debido a la falta de medios de transporte. Además, estos distritos dan todos los años un gran contingente a la emigración, que se evita en la continuación de los trabajos de esta vía férrea.

La historia del proyecto de este ferrocarril es antigua, por desgracia. Hace cerca de cuarenta y dos años firmó el padre del actual jefe del Estado la ley de concesión del mencionado ferrocarril, y hasta en 1882 no tuvo lugar el acto de inaugurar las obras del Val de Zafán (término de la Puebla de Híjar); pero lo cierto es que, a pesar del largo tiempo transcurrido, ni las obras han continuado ni se trataba, por ahora, de proseguir la tan ansiada vía de enlace del Bajo Aragón con el mar.

Nadie más autorizado que el ilustre y venerable presidente de la Real Sociedad Económica de Amigos del País y director del Monte de Piedad de Zaragoza para trazar la historia de este proyecto, que tarda tanto en realizarse y es para el Bajo Aragón de una vitalísima importancia. «Toda mi vida —dice D. Florencio Jardiel—estoy oyendo decir la necesidad de que Zaragoza se acerque al mar. ¿Habrá llegado la hora de ver satisfecha esta necesidad?»

Otras importantes personalidades de todos aquellos distritos de Aragón y de Cataluña, por conducto del periódico *El Eco de la Comarca*, que se publica en Amposta, manifiestan sus anhelos de que el olvidado ferrocarril sea, al fin, construido, y conforme escribe una alta personalidad de Alcañiz, es preciso que todos unidos griten hasta que se les oiga en el Palacio de Oriense: «Nuestro único anhelo, el de toda la zona de Alcañiz al puerto de la Rápita, es la inmediata y rápida construcción del ferrocarril de Val de Zafán al Mediterráneo; porque resulta una línea comercial, estratégica, nacional e internacional, que pondrá en circulación enormes venteros de riqueza ahora todavía por explotar, favorece a más de 50.000 españoles, privados de ese elemento de producción, entre los que se encuentran más de 20.000 aragoneses que hablan el catalán y no menor número de catalanes que hablan el lenguaje baturro.»

Indudablemente que la construcción de aquella línea equivaldría al resurgimiento de comarcas de las provincias de Castellón, de Teruel y de Tarragona, y en su consecuencia deber de los españoles todos es secundar los esfuerzos de la Comisión ejecutora para que, sin nuevos aplazamientos, sin más demoras, sea construido el ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

LA REINA CRISTINA

Regresa a Madrid

San Sebastián, 5.—En el sudexpreso ha regresado a Madrid S. M. la Reina Doña Cristina.

En la estación fué despedida por las autoridades civiles y militares, y el alcalde, en representación del pueblo donostiarra, la obsequió con un magnífico ramo de flores.

Desde Barcelona

El Ayuntamiento de Barcelona

—El nombramiento de hijo adoptivo del señor Martínez Anido

Barcelona, 5.—Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión, a la que asistió el presidente de la Cámara de Diputados de Puerto Rico.

Los regionalistas presentaron una proposición para que fueran incorporadas al séptimo distrito las secciones correspondientes a Sarría, que fué aprobada.

Luego se puso a discusión otra vez el nombramiento de hijo adoptivo de la ciudad a favor del gobernador civil, Sr. Martínez Anido.

El voto particular de mayoría propone que se aplaque la resolución de este asunto, y el de minoría es favorable a la proposición.

El barón de Viver impugnó el voto de mayoría, y dijo que los regionalistas no tenían derecho a negar su voto al Sr. Martínez Anido para nombrarle hijo adoptivo de la ciudad, después de haber proclamado, mientras las convenía, que la gestión del actual gobernador era modelo de acierto. Cree que en esta ocasión los regionalistas obran impulsados por el mal efecto que les produjo la intervención del Sr. Martínez Anido en la cuestión de las subsistencias.

El Sr. Santamaría anunció que los radicales votarán en contra de los dos dictámenes, por no estar conformes con la actuación del gobernador en materia social.

El Sr. Maynés, regionalista, afirmó que la proposición era una maniobra política del barón de Viver, el cual había hecho un flaco servicio al Sr. Martínez Anido, cuya conducta ha sido puesta a discusión pública.

«Mientras el Sr. Martínez Anido sea gobernador civil de Barcelona—añadió—, creo no sería digno que el Consistorio le rindiera un homenaje que pudiera ser interpretado como acto de adulación. Por ello presento una proposición incidental para que, teniendo en cuenta que no existe entre los concejales la suficiente serenidad de ánimo, se suspenda la votación de los dos dictámenes.»

Esta proposición incidental es aprobada por 26 votos contra cuatro, y se levanta la sesión a las nueve y media.

Dos bombas en Carcagente

Se ignoran los móviles del atentado

Carcagente, 5.—En el portal de la casa en que vive D. Emilio Hernández han estallado dos bombas cargadas de metralla y dinamita, que han producido enormes daños, aunque por fortuna no ha habido que lamentar desgracias.

Las puertas y ventanas del piso bajo, inmediatas a las habitaciones dormitorio, quedaron destruidas.

Se ignoran los móviles del atentado y se desconoce a los autores del mismo.

D. Emilio Hernández es persona ajena por completo a luchas sociales y políticas, y de excelente conducta, que goza de generales simpatías.

Las luchas sociales

EN ZARAGOZA

Obreros curtidores en huelga

Zaragoza, 5.—Los obreros curtidores de la fábrica Monreal Hermanos se han declarado en huelga.

Piden el 50 por 100 de aumento en sus jornales. Igual piden los obreros de otras fábricas, teniendo secunden la huelga.

El gobernador se propone intervenir para resolver el conflicto.

EN ZARAGOZA

Los curtidores

Zaragoza, 5.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de curtidos de los Sres. Monserrat. Piden el 50 por 100 de aumento en los jornales.

EN VALENCIA

Los ferroviarios de Gandía a Alcoy

Valencia, 5.—El gobernador civil ha recibido una comunicación de los obreros de la Compañía del ferrocarril de Gandía a Alcoy manifestando que en este mes se declararán en huelga, en vista de que, a pesar del tiempo transcurrido, la Compañía no les concede las mejoras convenidas.

El gobernador intervendrá en la cuestión, con el fin de evitar el conflicto.

EN SALAMANCA

Segue el conflicto ferroviario

Salamanca, 5.—Continúa en el mismo estado el conflicto planteado por los obreros y empleados de la línea Medina a Salamanca y de Salamanca a la frontera portuguesa.

Esta Compañía ofrece abonar media paga extraordinaria y la otra mitad en abril.

La otra Empresa también se aviene a satisfacer ahora la media paga; pero sin promesas para el porvenir.

El correo de Madrid ha llegado a la hora señalada. Realizan el servicio soldados del regimiento de Ferrocarriles.

Para llevar a cabo una inspección ha llegado el coronel de Ingenieros Sr. Sánchez Tirado.

Es normal el servicio de viajeros, incluso en la línea de Salamanca a Peñaranda, perteneciente al Estado, y cuyos obreros secundaron el paro.

Los huelguistas muestran serena actitud. El Centro ferroviario está muy concurrido.

El gobernador realiza gestiones cerca del Gobierno. De ser satisfactorio el resultado, podría quedar resuelto el conflicto en la línea portuguesa; pero no en la de Medina, donde es indispensable conocer la respuesta del Consejo de Administración, que reside en Oporto.

EN BILBAO

Los mineros

Bilbao, 5.—Los mineros de Bilbao han celebrado una asamblea en la Casa del Pueblo, acordando negarse a la proposición de los patronos, consistente en aumentar la jornada y rebajar los jornales en una peseta, so pretexto de poder seguir trabajando en las explotaciones.

SON PREFERIDOS LOS ACEITES PRICE'S POR LOS BUENOS AUTOMOVILLISTAS



Cultura física y Turismo



PRÓXIMA APERTURA de la exposición automóvil Rolls-Royce en Arenal, 3

Los deportes en 1921

AVIACION

Principiamos a tenerla

Ya tenemos aviación. Mejor dicho, empezamos a tenerla. El desastre de Melilla pidió aeroplanos y pilotos, y como no los había, los ha dado España entera.

¿Se podía llamar aviación a la «mortaja» de servicio que teníamos, aun incluyendo a cuatro aparatos relativamente modernos que no se confiaban a nuestros aviadores?

Pues dejando aparte este aspecto del material, como también el de los contados aviadores que habían efectuado rutas de duración y dificultad, bien podemos decir que el desastre de Melilla, suma de otras vergüenzas, ha acabado con ésta de que no tuviéramos aviación.

El pueblo, dando la lección a los políticos, ha realizado el milagro, y los que antes sólo eran «pilotos de aeródromo», transformándose están ahora en la mejor escuela, cursando ante las balas el doctorado de los «ases». Amigos aviadores: ¿no pedíais aviación? Ahí la tenéis. Mas no cansaros de pedir... que estáis principiando a tenerla.

Os hacen falta muchos más aparatos y de variados tipos. Los que ahora imperan de moda están bien para el actual enemigo «de tierra». Pero ante un enemigo que tenga aviación... ¿no recordáis el pugilato de la gran guerra, que concedía la victoria al último tipo?

Pues pedid, pedid siempre hasta que lleguéis a producirlo vosotros en una propia industria militar, y por si mañana exige el enemigo que le venzáis con el ingenio antes que con el corazón..., preparaos cuanto antes.

¿No os estáis doctorando ahora? ¿No sentís entusiasmo por la profesión? Pues daos a lo técnico y a la invención; capacitaros para crear una invencible iniciativa, y que no llegue un día en el que vayáis vendidos a la muerte y con vosotros la nación también.

Pedid siempre, y a ver si en 1923 podemos decir a boca llena: «¡Tenemos aviación!»

AUTOMOVILISMO

Dios perdone a nuestros hacendistas: : : : :

Año de desconcierto ha sido éste para el automovilismo español.

El automovilismo en Europa, desde el punto de vista de la producción, ha vuelto a recobrar su característico poderío y a ser el dueño de la iniciativa y la novedad.

Los salones de París, Londres y Berlín, con afluencia enorme de expositores y concurrentes, han reflejado esta pujanza de las marcas europeas.

Este año se ha acentuado más todavía el imperio del coche pequeño. El mercado de los rajhas y de los grandes ricos fué prontamente abastecido; y la producción, al no encontrar compradores para el coche de gran lujo y precio, ha derivado hacia el gran mercado del capitalista pequeño, del industrial mediano y del agricultor grande.

El tipo pequeño y el barato han sido una de las características de 1921.

El automovilismo en España tuvo un momento en el que pareció invadirlo todo. Los ómnibus dieron vida a carreteras nuestras; los coches industriales transformaron el comercio, y la motocultura empezó a levantar cabeza en España para bien de la producción.

Los aranceles han estrangulado en ciernes a toda esta inmensa riqueza nacional.

Dios perdone a los hacendistas, que no supieron ver en el automovilismo el auxiliar moderno más poderoso del progreso, y que cometieron la herejía de declararle guerra a muerte!

El motorismo, hermano pequeño del automovilismo, ha participado de igual calamidad en el pasado año de 1921, registrando la incorporación de España al motorismo internacional.

ATLETISMO Y CULTURA FISICA

Un primer paso

La guerra de Melilla ha afectado principalmente a los deportes populares, en los que la juventud es el alma y la vida.

No obstante, se ha extendido la organización atlética a Galicia y Levante, tal vez como compensación a los perjuicios surgidos en Castilla, Vascongadas y Cataluña.

La cultura física, aún incomprendida por el burocratismo oficial y los partidos políticos, ha alzado su primera catedral española en el stadium de Montjuich.

Con qué íntima satisfacción de luchadores recordamos aquella nuestra campaña sobre el stadium de Madrid, y que sirvió de estímulo a los periodistas catalanes para la suya, más afortunada, y que ha logrado ver realizados sus deseos!

En Madrid, el año de 1921 ha servido para consagrar a la más veterana Sociedad de cultura física, presentándonos la Real Sociedad Gimnástica Española con las obras de su nuevo gimnasio. Esta ha sido la nota más saliente de la cultura física madrileña.

Ya veremos si en 1922 registramos, por lo menos, otros acontecimientos análogos!

«FOOT-BALL»

Seguimos triunfando

El deporte más popular, el que mayores multitudes congrega con sus actos, ha sido el que más triunfos ha proporcionado a nuestro prestigio deportivo.

Bien se ha portado en sus luchas el padre de los demás deportes en España!

El año de 1921, si bien ha detenido el progreso de dominio que habíamos adquirido, con los numerosos «foot-ballistas» que se llevó a Marruecos, nos ha proporcionado, en cambio, la ratificación de nuestro universal prestigio con las dos victorias internacionales de nuestro equipo representativo: la de San Mamés, contra los belgas, campeones mundiales, y la que nos dió el título de campeones de Iberia, venciendo a Portugal.

La victoria del Sevilla contra el equipo inglés «Wanderers», y la del Barcelona contra el invencible «Sparta», de Praga, entre otras victorias contra suizos y belgas logradas en el año, nos han dado un envidiable puesto... que bien merecían un prestigioso Comité Nacional y una más entendida Federación.

Mas para no tratar tan lamentables cosas en una semblanza ligera, dejaremos este «penalty» para tirarlo en más oportuna ocasión, y nos quedaremos sin «pitar» a nuestros árbitros, que bien merecen toda clase de silbidos.

Solamente añadiremos que aún no se han verificado aquellos campeonatos infantiles, que fueron acordados por unanimidad de asamblea, para celebrarlos en todas las regiones.

Como los federativos nacionales son novatos, y nunca ¡oh, Flavio!... fueron «foot-ballistas», se lo damos a conocer nosotros, para que aprendan el F. B. C. de una Federación, y obliguen a cumplir este acuerdo a todas las regionales.

«Pero... ¿qué entenderán de esto esos señores que se han metido en tales trotes?»

«TENNIS»

Adquiere carta de naturaleza

Este es otro deporte que se va extendiendo a toda España, y que nos va colocando en buen lugar en el mundo deportivo extranjero.

Madrid y Barcelona han creado formidables «ases» de la raqueta, y contamos con jugadores como Gomar, Alonso y Flaquer, que han hecho morder el polvo de la derrota a figuras mundiales en este universal deporte.

Alonso ha sido catalogado por críticos ingleses, franceses y americanos, como de los primeros jugadores del Mundo, y Gomar

vuelve con nuevos bríos, dispuesto a no quedarse atrás.

El «tennis» va adquiriendo carta de naturaleza entre las chicas de la buena sociedad, y rara es la capital de provincia o el barrio de gran población donde no haya un club de este deporte con sus correspondientes pistas de juego.

Va siendo tan popular y va hermanándose tan íntimamente al «foot-ball», que poco a poco lo van estableciendo, junto con el atletismo, las Sociedades «foot-ballísticas» que tienen pretensiones.

ALPINISMO

Bien, pero... mal

Luchando contra todos los obstáculos, siguen avanzando en España los demás deportes.

Los clubs alpinos, rivalizando en iniciativa y actividad, van reuniendo por miles a los entusiastas de la Sierra; pero siguen sin poder abordar los más importantes problemas, que a todos les interesa, por tener dispersas las energías, que convendría tener unidas.

CICLISMO

A bajo cero

El ciclismo, por falta de iniciativa y de actividad, no termina de cuajar, a pesar de ser de los que tienen más antiguo arraigo entre nosotros.

Faltan corredores porque escasean las buenas pruebas, y faltan éstas, por valer poco los premios.

Solamente un esfuerzo unido de industriales, entidades y corredores podría salvar a nuestro ciclismo.

HIPICA

Mal año

El año hípico pasado ha sido trastornado por la guerra de Melilla, que desdolió la gran reunión del pasado verano en San Sebastián, que era la campaña cumbre.

La muerte del marqués de Villamejor, sensible para otros deportes, lo ha sido en considerable grado para el «turfi» español. Aunque más por lo que suponía tal firma en nuestra hípica, que por lo que últimamente era.

La baja de Archibald es otra nota de la temporada.

LABOR DE GOBIERNO

Aunque no lo crean nuestros políticos, hay

Deportistas españolas



Distinguida señorita A. Valdefuentes, hábil jugadora de «golf».

en los deportes, en «esas cosas de chicos», una labor de Gobierno.

Para los políticos españoles es ello una cosa baladí, completamente nueva.

No se explican cómo este pueblo, mal alimentado y falto de higiene, indiferente y abúlico, acuda por millares a los actos deportivos y haya llegado a apasionarse por el Racing o el Madrid, como por Belmonte y Joselito, de tal modo, que promueva alteraciones de orden público y hasta forme trenes especiales para concurrir a una final de «foot-ball».

No saben qué millares de jóvenes, en lugar de concurrir habitualmente a los bailes, cafés o casas de juego, se agrupan en numerosas Sociedades, y unos en la Sierra, otros en el mar, y aquéllos en los campos deportivos, se congregan para hacer ejercicios físicos al aire libre y al sol.

Si los oficialismos de todo género formalizaran esta embrionaria cultura física de la fiebre deportiva y cooperaran al ideal social que los deportes tienen en los pueblos modernos, cuánto menguaría la tuberculosis y qué inmenso bien harían a la raza.

«Pero... ¡sí, sí!... A pesar de la claridad con que la nueva economía expresa la vitalidad de las naciones por la conjunta de sus individuos, pocos políticos se prestan a considerar que no puede haber pueblos fuertes con ciudadanos raquíticos y débiles.»

Mas ¿para qué predicar en desierto, si nuestros maestros no pueden educar físicamente a los niños, porque nadie les capacita para ello? ¿Qué añadir, si las Sociedades deportivas, por realizar una misión que debería patrocinar el Estado, tienen que tributar encima, y si el Fomento de la Cría Caballar, del pájaro y del perro, encuentran preferencias y protecciones que ya quisiera para sí la raza del ciudadano español?...

Como el idealismo de la cultura física tiene su realidad en la vida moderna, y por tener los deportes importancia nacional y social en los pueblos de nuestro tiempo, es por lo que se van generalizando en todo el Mundo, solamente nos toca aguardar con filosófica seguridad a que los políticos españoles se pongan a la altura de nuestro siglo, aunque ello sea por convencerles el pueblo mismo, que ya les ha tomado la delantera.

FELIX TEJEDOR

Pierde el Sparta en Madrid

Los jugadores checos, que tan merecido prestigio tienen por toda Europa, han hecho una bonita excursión por España, donde no les ha valido la suerte, como esperaban. Estaban acostumbrados a vencer en Austria y Alemania, Suiza, Francia y en cuantos países jugaban, y les ha sorprendido la derrota de su equipo en Barcelona primero, y en Madrid después.

Es que en España vamos siendo gente y principiando también a ser fenómenos, a pesar de que no hay cosa peor que los equipos de selecciones, según aquí los formamos.

La de ayer podía haberse mejorado bastante, aun con sólo los elementos de las dos Sociedades madrileñas.

No obstante, logramos una resonante victoria, aunque en los primeros momentos se desconcertaron los nuestros, ante el dominio y empuje de los extranjeros, que colaron los dos goles primeros.

¡Vaya señores sabiendo disparar cañonazos de tiro rápido!

Así las cosas, llegó Triana a sentirse inspirado, y al notar que los contrarios eran veroniquables, como los de aquí, llegaron a

perder el respeto, y nos dieron un segundo tiempo animado y divertido.

Los checos lograron un tercero gracias a una inmensa faena de un delantero suyo, y los de casa consiguieron mojar cuatro veces, todos ellos en el segundo tiempo.

Cosme hizo el primero con uno cruzado que, besando el madero, se coló en la red.

El segundo hizo Caballero, de «penalty».

El tercero, Triana, con una «colada»: a uno de los defensas.

Y el cuarto fué un zambombazo de Del Río.

En suma: que los campeones internacionales dejan en España un envidiable prestigio; pero llevándose también a su tierra una no menos prestigiosa impresión de los «foot-ballistas» españoles.

Ya veremos si mañana, jugando contra los otros «chicos checos» que han vencido en Portugal en todos los partidos, sacan los nuestros igual espíritu y juego.

Roselló, ayer tarde se portó como defensor de postín y de empuje; Caballero, tuvo una de sus buenas tardes, cortando juego y colocando pases, y Triana y Cosme animaron acertadamente, sobre todo en el segundo tiempo, la línea delantera.

«¡Veinte mil francos!» exclamó Gontran pegando un brinco.—Eso es un infame abuso.

«¡Llamadle como gustéis, no hemos de reñir por eso; el caso estar en decir sí o no, como Cristo nos enseña. No rebajaremos ni un céntimo de esa suma. ¿Aceptáis?»

«¿Y qué he de hacer?»

«He debido pedirle treinta mil—pensó Tromb-Alcázar.—¿Cuándo cobraremos?»

«añadió en alta voz.

«Mañana.

«¿Y por qué no hoy?»

«Ya comprenderéis que no se tienen así como así veinte mil francos en el bolsillo; necesito algún tiempo para procurarme ese dinero.

«Corriente; esperaremos a mañana.

«Pues entonces despachaos; yo haré de centinela para que no seamos sorprendidos—dijo Gontran, dirigiéndose a la puerta de la habitación.

Pero Passe-la-Jambe, que había cambiado una seña con el ex modelo, se le puso delante.

«Perdonad, señor barón—dijo.

«¡Todavía!» exclamó Gontran con impaciencia.

«Se me figura que mi excelente amigo y socio Tromb-Alcázar desea decir dos palabras al señor barón.

«¡Hablad y acabemos!»

«El señor barón—dijo Tromb-Alcázar inclinándose—nos acaba de asegurar que nos daría veinte mil francos.

«Bien ¿y qué?»

«Nosotros hemos aceptado, pero con la

Folleto de «La Correspondencia de España» (146)

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

tuvo fuerzas para articular con voz sumisa estas palabras:

«¡Ah, miserables, miserables!—Y cayó al suelo sin sentido.

«¡Qué lástima! —murmuró Passe-la-Jambe.— ¡Una muchacha tan bonita! La fortuna que con eso nos deja en paz para hacer nuestra faena.

«Señor barón —dijo Tromb-Alcázar, que había concentrado toda su atención en su difícil trabajo—, ya está abierto, y bien puedo vanagloriarme de mi obra.

Gontran metió la mano en el cajón con un temblor convulsivo; gruesas gotas de sudor corrían por su frente. De pronto se escapó de sus labios una sorda exclamación, y sacando con un rápido movimiento la cartera encarnada, con las iniciales de Leonor, murmuró:

«¡Por fin es mía!»

«¡Bonito hallazgo para un aficionado!»—dijo Passe-la-Jambe a media voz.

Gontran abrió la cartera; sus ojos despedían llamas, y tras un momento de angustiosa ansiedad, aumentó en su semblante una expresión de loca alegría.

«¡Ah! ¡Los títulos, los títulos! ¡Helos aquí, helos aquí! ¡No se me escaparán ahora!»

Tromb-Alcázar tocó por segunda vez con el codo a su joven asociado, y le dijo al oído:

«¡Atención, que hay títulos!»

«Se entiende, se entiende.

XXIX

A picaro, picaro y medio.

Entretanto Gontran, después de haberse asegurado de la existencia de los títulos, se puso a hojear los papeles contenidos en la cartera.

«¿Qué es esto?»—murmuró examinando una hoja amarillenta doblada en muchos pliegues.— ¡Ah, ah! Un nuevo testamento, un codicilo. La condesa me retira la tutela de su hija para confiársela a Felipe de la Briere. ¡De buena me he escapado! ¿Qué hubiera sido de mí sin el auxilio del banquero? Podéis cerrar otra vez ese cajón y la papelera de modo que desaparezca toda señal de fractura—añadió al cabo de un momento volviéndose hacia Tromb-Alcázar.

«No es posible, porque no se ha deteriorado nada, gracias al esmero y limpieza con que yo sé trabajar.

«Hacedlo, pues.

Tromb-Alcázar obedeció, mientras que Gontran continuaba absorto en sus meditaciones.

«Ese testamento ya no existe, puesto que le tengo en mi poder—se decía con el orgullo de triunfo—, y por consiguiente, queda en vigor el otro que yo poseo. Decididamente gané la partida. Toda la resistencia por parte de esta niña será inútil—añadió fijando la vista en Berta, que seguía desmayada—. Que quiera o que no, es mi pupila, y tendrá que obedecerme. Pedrina era la única temible; tenía entre sus manos armas poderosas... Pero ¡ay de ella ahora que está indefensa!»

«Señor barón—dijo Tromb-Alcázar—, tomo la molestia de echar una ojeada hacia aquí, y veréis que todo se ha hecho con primor. Maldito si nadie sospechará lo ocurrido.

«Bueno; estoy contento con vosotros.

«De ello me congratulo, señor barón.

«¿Os podemos servir de alguna otra cosa?»

«Sí.

«¿En qué?»

«Es preciso sacar de aquí a esta pobre niña—dijo Gontran señalando a Berta.

«¡Sacarla de aquí!»—repitió Passe-la-Jambe con la misma pantomima.

«Seguramente; no sé de qué os asombráis, pues no lo creo tan difícil: sólo se tratar de bajar con ella la escalera y depositarla en mi carruaje, que yo haré llegar hasta la puerta.

«¡Oh! Perdonad, señor barón—dijo Tromb-Alcázar retorciéndose su larga barba, mientras que Passe-la-Jambe se atu-

saba su conato de bigote—; pero siendo así la cosa varía mucho; eso no está comprendido en los trabajos de cerrajería y cuesta mucho más caro.

«Ya os he dicho que sobre ese punto podéis estar tranquilos; seré generoso.

«¿Llegará vuestra generosidad hasta dar cinco billetes de mil francos?»

«Sí.

«No es mal bocado para nuestra fábrica de Pantin.

«No, no—exclamó Passe-la-Jambe—, eso no es bastante.

«Mi socio tiene razón; he pedido excesivamente poco.

«¿Os estáis burlando!»

«Antes, por el contrario, hablamos con toda formalidad. Rapto de menor, artículo 354 y 357 del Código penal, de cinco a diez años de reclusión, y, en caso de fractura, presidio mayor. ¡Oh! Aunque no somos instruidos, no por eso dejamos de conocer las leyes de nuestra patria.

«Ese peligro no existe para vosotros, puesto que yo soy el tutor de esa joven.

«Eso lo decís vos; pero, ¿y las pruebas?»

«¿Dudáis acaso de mi palabra?»

«¡Pardiez! ¡Puesto que dudo de la mía!»

«¡Acabemos de una vez! ¿Cuánto queréis?»

«Voy a consultar con mi socio.

Después de una misteriosa conferencia, que duró pocos instantes, Tromb-Alcázar saludó a Gontran profundamente, y dijo:

«Queremos veinte mil francos, señor barón.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

5 de enero de 1872
El almirante de nuestra Marina Sr. Vignot ha muerto a la avanzada edad de ochenta y cinco años. Nació en Ferrol en 1788, y fueron los padres el jefe de escuadra del mismo apellido y doña Dolores Garnica. Durante su larga carrera prestó grandes servicios, y se negó por tres veces a ser ministro. En el combate de Trafalgar era alférez de navío, a bordo del *San Ildefonso*, bajo las órdenes del inmortal Churrucá.
—Un periódico pide al Sr. Sagasta que si piensa replegarse al campo progresista lo haga pronto, o bien mantenga las convicciones conservadoras adquiridas en su larga experiencia de gobierno, pero con resolución energética para salir de esta situación difícil. (DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

EL GENERAL WEYLER

No es dimisión, es relevo

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy el siguiente real decreto: «Vengo en disponer que el capitán general de Ejército D. Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubí y marqués de Tenerife, cese en el cargo de jefe del Estado Mayor Central del Ejército, quedando muy satisfecho del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado.
Dado en Palacio, a cuatro de enero de mil novecientos veintidós.—ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Juan de la Cierva y Peñafiel.»

EL INCIDENTE DE LA CIUDAD LINEAL

Los empleados se reúnen hoy

El mitin que para tratar de los incidentes ocurridos en los tranvías de la Ciudad Lineal entre agentes de la Policía y los empleados de dicha Compañía, declinamos que se proponían celebrar los disgustados, ya ha sido acordado, y, según noticias, tendrá lugar esta tarde, a las seis, en el teatro del Parque citado.
La reunión ha sido autorizada por el gobernador civil de la provincia.
Han sido convocados a ella todos los delegados de las distintas secciones que forman la dependencia de dicha Compañía.
Se proponen adoptar acuerdos relacionados con la detención del jefe de Movimiento, señor Guerra, y es posible que se acuerde, en señal de protesta, una huelga general, que produciría indudables trastornos en aquella zona de población.

EN EL ATENEO

Conferencia acerca de Galdós

D. Carlos Ramírez Suárez, literato canario, dió anoche en el Ateneo una notable conferencia sobre Galdós.

El catedrático de la Universidad de Granada D. Agustín Millares, hizo la presentación del conferenciante.

Este comenzó haciendo historia de la literatura de Galdós y de su amor a Canarias, afirmando que si Canarias no aparece como entidad estética en la obra de Galdós, ello se debe a la falta de ambiente espiritual en aquellas islas.

Aportó curiosos datos a la biografía de Galdós, describiendo la vida que el novelista hacía cuando pasaba en Canarias alguna temporada.

El Sr. Ramírez hizo después una interpretación de la obra galdosiana y de la actuación política del novelista, en las que reflejó su personalidad, sus ideales, y a veces, como en *Marianela*, sus inquietudes personales, manifestadas líricamente.

LA CRISIS TEATRAL

Hace tiempo fuimos los primeros en dar cuenta en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de la actual crisis teatral por que atraviesa el género lírico en España.

Lo que ocurre actualmente con el género lírico español es mal que viene desde hace tiempo minando su existencia, debido a la poca producción de nuestros compositores.

Vives, que es, como Serrano y como Luna, gran compositor, desde que escribió *Mariana* no ha hecho nada que sea digno del aplauso del público. Serrano hizo su última obra *Los leones de Castilla*, y no sabemos cuándo volverá a estrenar. Y respecto a Luna, diremos que, hasta el presente, es el que más trabaja y el que más empeño pone en que el género lírico triunfe.

El teatro, en los actuales momentos, pasa por un período difícil y grave, y esta crisis no es sólo en España: es también en Italia, Portugal y América.

Los autores, los empresarios, el Sindicato de autores y el de compositores, en fin, todos cuantos elementos viven del teatro, deben unirse cuanto antes y en una asamblea acordar el medio de salvar la actual situación, y todos ponerse de acuerdo para hacer frente a tan grave problema, pues del teatro dependen muchos millares de familias, que quedarán sin el sustento diario.

Respecto al cierre de algunos teatros, no se debe a la actual crisis teatral.

Desde hace tiempo sabíamos que el Cervantes terminaba su temporada el día 8, por marchar la compañía a recorrer algunas capitales de provincias, entre ellas Albacete, Murcia, Alicante, etc.

Y respecto a Apolo, donde sabemos que Villa tiene algunas obras en cartería y que actualmente García Álvarez ensaya su nueva obra *El asombro de gracia*, ya hemos dicho que la temporada terminaba en febrero, para dejar paso a la compañía de zarzuela de Baragués, que actúa en el Doré, de Barcelona, mientras los de Apolo pasan a trabajar a Zaragoza y Barcelona, para regresar en mayo.
La Zarzuela termina también el próximo

domingo, después de haber perdido la Empresa en lo que va de temporada algunos miles de duros, y respecto al Centro, sabemos que Borrás termina su temporada el día 8 y el 12 debuta la de Alba-Bonafé.

Los demás teatros, a excepción de la Comedia, que está lleno todas las noches con la nueva obra *Es mi hombre*, se aprestan a subir la cuesta de enero con obras nuevas, que ensayan a toda prisa, soñando con el éxito; y para final diremos que si las Empresas presentasen buenas compañías, con obras del gusto del público, y los precios de las localidades fuesen más módicos, es fácil que no notasen tanto el retraimiento del público, al que no sólo contribuye la guerra.

Libros recibidos

«Las columnas de Hércules», de D. Luis Araquistain

De farsa novelesca califica D. Luis Araquistain su último libro *Las columnas de Hércules*. ¿Por qué no novela? Recorriendo sus páginas se advierte la intención del autor y el sentido de su diatriba. El Sr. Araquistain no ha escrito una novela al estilo general, ni de estructura clásica, ni tampoco ha fundido un molde nuevo. Su obra pertenece a un género, con exaltación de propósito en este caso, utilizado con relativa frecuencia por quienes intentan fustigar duramente vicios, males y corrupciones en relación con la vida nacional.

El Sr. Araquistain ha empleado un procedimiento directo; no ha soslayado miramiento alguno, ni se ha preocupado de velar su lacerante intención. En la novela se muestran desnudos caracteres y tipos cuyos homólogos humanos adivinaria el más lerdito, y estos dibujos, que dan la medida de la efígie moral de los retratados, como la caricatura la da de las fisonomías humanas, con toda su intención acre, sarcástica o ridícula, quieren reproducir psicologías de gentes conocidas.

Y aquí se nos ocurre la primera deducción resultante de la lectura. El Sr. Araquistain, que vale tanto, no ha intentado hacer una obra de arte. Descartado el intento sería excesivo todo afán de hallar a la farsa novelesca tan altivo y noble fundamento. El señor Araquistain, duro en el léxico, hiriente en la inflexión, descubre desde la primera página como una impaciencia rencorosa por arrojar sobre los personajes metamorfoseados por su fantasía toda la saña de su crítica, poderosa y digna de atención por ser suya.

Y esto, que ha dado lugar en la Historia a bellas producciones literarias, cuando se ha hecho grande y levantado el propósito, al generalizar el fustigamiento de los pecados o de los vicios, empujece la labor cuando se supedita a la mera intención del desprestigio personal de tres o cuatro figuras contemporáneas, en un terreno demasiado íntimo.

Que sean o no sean razonables las apreciaciones del Sr. Araquistain no es materia propia de la índole de estas breves líneas. Lo que ya queda expuesto es índice suficiente para adivinar que no nos lo parecen; pero en ello no hemos de insistir. Es demasiado acre y demasiado directa la diatriba del novelista para que no se advierta la intención apasionada. No diremos sino que quien niega hasta la existencia de un ideal en la actuación intensa y vibrante de aquellos a quienes zahiere, no sabe explicar después razonablemente el impulso que guía su enorme esfuerzo.

El Sr. Araquistain ha elegido como pauta para la ordenación de su trama novelesca la creación y desarrollo de una empresa periodística. Los aciertos en esta pintura están en cuatro o cinco pinceladas maestras. No es ello poco. El fondo del cuadro, su colorido, su armonía, tienen algo del convencionalismo de algunas escuelas modernísimas de pintura. Los tres grandes embustes, los tres éxitos del artificio, de donde surge la gran tirada del rotativo, es de lo que da más carácter guinelesco al enunciado de farsa novelesca con que califica el autor su producción.

Es de condición artística y elevada, despegada del otro intento, más a ras de tierra, en primer lugar, la figura de Hipólita. Es ésta la mujer extraña, ligada a la razón y al juicio, amiga y no amante, sugestiva, pero indeseada, que conviene a esta faceta espiritual del novelista en la lucha de aquella porción de su espíritu que tiene empeñada desde el primer capítulo, lucha impulsada, sostenida por pasiones—nobles sin duda—sociales y políticas. El amor nada tiene que hacer allí. Por eso, cuando en el derrumbamiento final—y victorioso para la sana voluntad del autor, ¿quién lo duda?—surge la humana, fragante y rendida confesión femenina, nos parece descubrir de pronto la más bella y oculta inquietud del autor, escondida a lo largo de todo el rastro de la novela.

J. M. M.

Regreso de la Reina Doña Cristina

En el expreso de Irún ha regresado hoy de San Sebastián, donde permaneció unos días visitando a los heridos que ocupan el hospital instalado en las dependencias del palacio de Miramar, la Reina Doña Cristina.

Acompañaban a la augusta dama en su viaje el marqués de Castel Rodrigo y la marquesa de Fontanar.

En los andenes esperaban a Doña Cristina el Rey, la Infanta doña Isabel, el Infante don Fernando, la duquesa de Talavera y el marqués de la Torrejilla.

En representación del Gobierno cumplieron a la augusta viajera el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra, Marina y Justicia.

UN CUENTO

LA LEYENDA DE LAS PALMERAS

—En aquel tiempo, hija mía, los dragones, los genios-serpientes y los dioses-quimeras vivían aún en la tierra entre los seres humanos.

—¿Y hace mucho tiempo de eso?

—Hace tanto tiempo, hija mía, que los tatarabuelos de nuestros tatarabuelos no se acordaban ya de ello. En aquel tiempo tan remoto en que los inmensos bosques estaban poblados de bandadas inmensas de tigres, de leones, de elefantes y de enormes ciervos, el Rey Viejo reinaba en todo el país de Annam.

—¿Y se parecía a los demás hombres?

—Era un gran rey, hija mía. Tenía una barba blanca como la espuma del mar. De su boca brotaba la sabiduría, y cuando se ponía en pie su cabeza llegaba a las más elevadas ramas de los árboles más altos. Llevaba siempre detrás a todos los grandes mandarines del reino y al más significado de todos: al noble Tsen.

Eran los quinientos guerreros de Annam los que acompañaban por todas partes al Rey Viejo y le escoltaban solemnemente, cubiertos de corazas de piel de búfalo y llevando en la cabeza sus cascos, con enormes penachos. Cuando pasaban en sus briosos caballos a cumplir órdenes reales, todos los súbditos se inclinaban ante ellos y bajaban la cabeza respetuosos.

—¿Iban muy hermosos, verdad?

—Con sólo verlos una vez en su vida, las mujeres se enamoraban locamente de ellos hasta morir. Su nombre solamente causaba gran terror a los «ñhos», y a su paso, en la noche, los perros huían espantados.

En el palacio de mármoles y jaspes del Rey Viejo, un palacio tan grande como una ciudad, vivía también su hija la princesa Thia.

—¿Era como las demás mujeres?

—Era cien veces más bella que la más bella, hija mía, y cien veces más instruida que la más instruida de todas las mujeres. El venerable Ton, famoso por su saber, no era más que un chiquillo casi analfabeto al lado de ella. Cuando la princesa tomaba su baño, las doncellas que la asistían se ruborizaban de admiración ante la belleza de su cuerpo. Ninguna mujer del mundo podía mostrar como ella, al levantar los párpados, los ojos como flores de loto azul. Tenía la alegría en la mirada, el esplendor del encanto.

—¿Era tan hermosa...?

—Era la suprema belleza de la vida, y cuantos la veían enloquecían de amor. Solamente con haberla encontrado una vez en su vida, los hombres perdían el sueño, no teniendo otra preocupación que ella. Era la gloria del reino. Tan enorme era la fama de su hermosura, que llegó al reino un mensaje del Emperador de la China pidiéndola a su padre en matrimonio, con la amenaza de declarar la guerra si no se la daba. Pero la princesa Thia y el noble Tsen habían cambiado ya entre sí los regalos anunciadores de sus nupcias, y nada podía ya separarlos, ni el mismo Rey Viejo, el Gran Ly, de cuya boca brotaba la sabiduría. Además, la proposición no le hizo tampoco gracia a Ly, porque quería a Tsen como si fuese hijo suyo.

Y estalló la guerra, que fué larga y terrible, llevando a todas partes fuego, sangre y muerte.

En una mañana del segundo mes tuvo lugar la gran batalla decisiva. Los chinos cayeron en número incalculable como una plaga de langosta sobre el ejército annamita, y Tsen a la cabeza de los quinientos guerreros del Rey Viejo, abrieron con el pecho de sus caballos una brecha entre los enemigos como el arado la abre en el terruño. Cuando llegó la noche, los chinos, vencidos, se dispersaron como perros para no volver más, exclamando: ¡Thia! ¡Thia! (1).

Pero los guerreros de Annam habían caído también todos en montón confuso. Solamente el valeroso Tsen sobrevivía, aunque mortalmente herido. Se había desatado la coraza de piel de búfalo y despojado de su casco empenachado e ido arrastrándose a un lado del campo de batalla, marcando con su propia sangre una dolorosa senda. Cuando acabó de irse la vida por una ancha herida que llevaba en un costado, murió con la frente erguida, vuelta la cara, en la que se veían sus ojos abiertos, hacía el sol que se elevaba en el horizonte.

Al amanecer siguiente, el Rey Viejo y la princesa Thia llegaron al campo de batalla y al verle muerto, gimieron amargamente.

Se le hicieron espléndidos funerales, los más suntuosos que se habían hecho nunca. Acudieron a ellos gentes de todo el reino en número fabuloso, que con grupos de jóvenes y de niños llegaron a su tumba a adorar y venerar el alma blanca (2) y hacer las lais (3) de ritual. En seguida se elevó en su memoria una pagoda en la que reposó el cuerpo del guerrero, revestido con la coraza de piel de búfalo y con el casco, en el cual se erguía un gran penacho negro. En tablas de jaspe fué grabada la inscripción siguiente:

«TSEN

El más valiente de los quinientos guerreros de Annam, que murió a los 33 años de edad.

En gloria.
En fortuna.
En amor.»

Encima del catafalco estaban colgadas dos grandes linternas resplandecientes, sobre las

- (1) Exclamación admirativa.
- (2) La muerte.
- (3) Las genuflexiones.

cuales había escritos caracteres que significaban:

CORAZON SANO.—ALMA LEAL

Una vez acabado el santuario, y depositado en el mismo el último objeto votivo, la princesa, vestida con el turbante y la túnica de tela blanca, no abandonó en su vida estos signos de duelo.

Para que en lo sucesivo no pudiera ponerse ante sus ojos ningún hombre, se encerró en la pagoda de mármol, cuyas puertas de bronce se abrían en dirección a la patria de los chinos.

La princesa veló siempre por el alma de su prometido... Era una guardia fiel, que no debía acabar más que con su vida, y que nadie en el mundo turbó.

Y aquella noche, la primera de su reclusión, cuando salió del templo para meditar a la luz de la Luna, no pudo menos de detenerse, sorprendida, en el umbral. Alrededor del santuario acababa de surgir un bosque de árboles extraños, inopinada y bruscamente levantados en la tierra generosa de Annam, con sus troncos con corazas de piel de búfalo y grandes cascos con negros penachos en la copa, que asemejaban a los guerreros muertos. Entre ellos había uno más grande, y su penacho era el más negro de todos. La princesa los contó uno a uno; eran quinientos.

Así nació la leyenda de las palmeras.

Desde entonces, en la tierra de Annam, los grandes guerreros del rey Ly resucitan continuamente, para velar siempre por los niños annamitas que viven bajo su protección.

JEAN D'ESME

POR LOS NIÑOS HAMBRIENTOS

Mañana se recaudará en los templos

En todos los templos de esta corte tendrá lugar mañana, festividad de los Reyes Magos, la cuestación en favor de los niños hambrientos de la Europa central, cumpliendo así las disposiciones insertas por el Excmo. señor obispo en el *Boletín Eclesiástico*, disponiendo que, para secundar la iniciativa del Pontífice, y respondiendo a la carta que publicamos del nuncio apostólico de Su Santidad dirigida a los prelados españoles, se hiciera en todos los templos de su jurisdicción el día de Reyes una colecta en favor de los citados niños.

Recordaba el nuncio de Su Santidad en su carta la espantosa situación de millares de inocentes niños abocados a morir de hambre en brevísimo plazo, e invocaba a la nunca desmentida bondad y caridad cristiana de los españoles y a su proverbial generosidad. En análogos términos se expresa en su circular nuestro prelado, y es de esperar que los fieles sebrán responder a la confianza que en ellos puso el Santo Padre al invitarlos de manera especial entre todos los católicos del Mundo para socorrer a las inocentes víctimas del hambre.

EN FERROL

Ferrol, 5.—El cura párroco de Puente-deume ha iniciado una suscripción para socorrer a los niños de la Europa central, encabezándola con cien pesetas. A dicha suscripción contribuyeron los niños del Catecismo.

El día de Reyes, dicho señor cura párroco recorrerá las calles postulando por los niños pobres de los Imperios centrales.

UN OLVIDO

El concurso de los niños

Involuntariamente olvidamos ayer la inserción del cupón que anunciamos, y que ha de venir acompañando a todas las soluciones del concurso infantil que se nos envíen.

Hoy subsanamos la falta, y rogamos su perdón a nuestros pequeños lectores.

CONCURSO PARA NIÑOS

CUPON

que acompaña la solución enviada por el niño

....., que vive en

....., calle de

....., número

Maura afirma que no merecen crédito los "nidos de charla,"

A las once y cuarto, el Sr. Maura salió de Palacio de despachar con el Rey.

—¿Hay algunas novedades?—le preguntaron los periodistas.

—Ninguna. ¿Qué ha de haber? Por ahí, en los nidos de charla puede que tas haya; pero, en realidad, nada nuevo ocurre. Quienes toman por oficio el querer que siempre ocurre algo, suelen engañarse con frecuencia. Repito que no ocurre nada.

Fino Jardín
Hijos de Jiménez Varela
PUERTO DE SANTA MARIA

[MUCHAS GRACIAS!]

NUESTRO NUMERO ALMANAQUE

De nuevo nos vemos en el caso de dedicar unas líneas a nuestro número-almanaque, agotado el mismo día en que salió a la venta, para agradecer con afectuosas frases de compañeroismo que las afectuosas escriben algunos colegas.

Dice «A B C»:

«LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nuestro querido colega, para solemnizar la entrada en el año setenta y cinco de su vida, publicó el último día del año que acaba de finir un notable número almanaque.

En las 24 páginas de que se componía, se insertaban completos resúmenes de todos los aspectos periodísticos durante el año 1921, y más de cuarenta respuestas de personas conocidas acerca del tema «El porvenir de España».

Felicitemos al colega por su acierto al confeccionar tan selecto número, que llevaba una magnífica portada de Romero de Torres.»

Dice «La Voz»:

«El día último del año pasado publicó nuestro veterano y querido colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para conmemorar la entrada en el año setenta y cinco de su vida, un número almanaque de 24 páginas.

En él figuraba una portada de Romero de Torres, más de cuarenta respuestas de políticos, periodistas, artistas, especialistas, etcétera, a la encuesta «¿Qué opina usted del porvenir de España?», resúmenes muy bien hechos de todo lo ocurrido en el Mundo durante 1921 y una selecta colaboración de orden general.

Felicitemos al colega por su magno esfuerzo periodístico.»

Dice «La Acción»:

«Nuestro querido colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha puesto a la venta un número-almanaque que constituye un esfuerzo editorial y un alarde de buen gusto.

En las 24 páginas de que consta se hace un detalladísimo resumen de cuanto de interesante ha ocurrido en España durante el año.

Contiene, además, artículos de firmas muy estimadas y conocidas de la literatura, arte, política, etc.

Felicitemos sinceramente al colega por el feliz resultado de su iniciativa.»

Igualmente, y con idéntico motivo, leemos en muchos diarios de provincias comentarios de elogio para este número extraordinario y para nuestra labor cotidiana.

Estos elogios, que encuentran en nosotros intenso eco de gratitud, nos alientan para redoblar nuestro esfuerzo, a fin de consolidar el enorme éxito que hemos alcanzado y seguir haciéndonos dignos del favor del público.

ALBERTO AGUILAR

Ha fallecido en Madrid el joven e ilustre ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Alberto Aguilar y López, director de los Canales del Ebro, profesor de la Escuela de Ingenieros de Caminos, y hombre de la mayor estimación social por su saber y condiciones morales.

Con motivo de esta muy lamentable desgracia de familia están de duelo nuestro compañero Blas Aguilar, tío carnal, y el hermano del finado, D. Juan Aguilar López, senador por Madrid y querido amigo nuestro.

Reciba la familia nuestro sentido pésame.

PARA EL SERVICIO DE MADRID

Adquisición de perros policías

Para dotar a la Policía de cuantos elementos se consideran necesarios, el director general de Seguridad ha hecho adquirir en Ceuta, para el servicio de Madrid, cinco perros policías, que llevaba un vapor que tocó en dicho puerto.

Si se viera que aquí daban resultado, se adquirirían otros perros policías para ampliar la innovación a otros servicios y localidades.

Obsequio al soldado madrileño

Todas las provincias españolas, organizando generosas suscripciones, han obsequiado a los soldados de sus regiones con víveres o útiles para su comodidad en los campamentos.

El Ayuntamiento de Madrid, como no podía por menos de suceder, también pensó en los soldados madrileños y de la guarnición de Madrid que hoy luchan en Marruecos, y se propuso agasajarlos con ocasión de las pasadas Pascuas; pero la interinidad por que ha pasado la Alcaldía-presidencia ha hecho que la recaudación de fondos no hayan respondido hasta ahora en la cuantía necesaria para atender a los 14.000 soldados que de nuestra guarnición se hallan ahora en Africa; y como el noble pueblo madrileño no puede abandonar dejando en el olvido a sus soldados, el alcalde, señor marqués de Villabragima, con la cooperación de las damas que constituyen la Comisión organizadora de la recaudación, se propone dar un gran impulso a la suscripción con el fin de que en la segunda quincena de este mes pueda marchar a Marruecos la Comisión que ha de hacer entrega a nuestros soldados del donativo que les prepara el pueblo de Madrid.

La suscripción, pues, queda abierta aún por algunos días y los madrileños deben acudir a engrosarla con la premura que el caso requiere.

LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA

Acuerdos de las Facultades de Derecho, Farmacia y Medicina

Reforma del bachillerato

Separadamente se reunieron ayer las Facultades para estudiar el cuestionario y formular un criterio sobre cada uno de los temas. A continuación reproducimos los acuerdos de las Facultades de Derecho, Farmacia y Medicina. Los de Filosofía y Letras y de Ciencias han sido entregados en la mañana de hoy en el ministerio, y pasarán con los demás a la Comisión de ponencia.

Tema 1.—Minimum de la duración de los estudios en cada Facultad.—Cuatro años, lo mismo para los alumnos oficiales que para los no oficiales (Derecho). Cinco años y un año de preparatorio en una oficina de Farmacia autorizada por la Facultad (Farmacia). Seis años (Medicina).

Tema 2.—Minimum por percepción de matrícula, inscripción y certificado.—Matrícula universitaria, 10 pesetas por año; inscripciones, 750; traslado de matrícula, 5, y certificado de aptitud, 250 (Derecho). Minimum de percepción por matrícula, 100 pesetas por curso, cualquiera que sea el número de asignaturas. Prácticas, 50 pesetas por alumno y asignatura (Farmacia). Tres mil pesetas en globo, comprendidos los derechos de matrícula. El importe del título profesional ingresará en la Caja de la Facultad, menos 100 pesetas, que pasarán al Estado (Medicina).

Tema 3.—Minimum de pruebas de suficiencia de las enseñanzas profesionales.—Se mantiene como obligatorio el régimen de examen, pudiendo cada Universidad determinar la forma de éste (Derecho). Como minimum de suficiencia se exigirá el examen final de conjunto, precedido de los parciales de fin de curso que la Facultad acuerde (Farmacia). Las pruebas de suficiencia serán como minimum: primera, un certificado de aptitud expedido por el profesor de la asignatura respectiva, sin el cual no podrá el alumno solicitar el examen de grupo; segunda, en exámenes de grupo práctico-teóricos, con presentación del cuaderno escolar; tercera, el número de grupos queda al arbitrio de cada Facultad, sin que pueda ser menor de tres (Medicina).

Tema 4.—Normas a seguir en cuanto al número de enseñanzas complementarias de las profesiones que cada Universidad establezca.—Quedan las Facultades obligadas a establecer enseñanzas complementarias; pero en libertad para fijar su número y su contenido (Derecho). No debe limitarse el número de enseñanzas complementarias, sino que debe quedar al criterio de cada Facultad (Farmacia). Libertad en cuanto a las enseñanzas complementarias (Medicina).

Tema 5.—Supresión o reorganización de los estudios preparatorios.—Se acuerda por absoluta unanimidad la supresión del curso preparatorio, pudiéndose exigir el examen de ingreso. Las Facultades podrán establecer como obligatorias las enseñanzas de otras Facultades de la Universidad, encaminadas a cultivar el espíritu de los juristas (Derecho). Se suprime el preparatorio. Se establecerá examen de ingreso en la Facultad (Farmacia). Supresión del preparatorio. Las enseñanzas de Física, Química e Historia Natural médica podrán correr a cargo, total o parcialmente, de la Facultad de Ciencias y con programa redactado de común acuerdo con la de Medicina (Medicina).

Tema 6.—Régimen de traslado y validez de estudios.—Sólo podrán hacerse los traslados al principio de curso, y luego únicamente por causa justificada, a juicio de la Facultad. La Facultad calificará en cada caso la validez de estudios (Derecho). El alumno tendrá derecho a trasladarse de Facultad, empezando siempre sus estudios en la Universidad donde vaya, por lo menos a principios del año económico (Farmacia). La Facultad de Medicina no ha resuelto aún sobre este tema y el siguiente.

Tema 7.—Criterio de las Universidades en punto al reconocimiento de las Asociaciones escolares.—El reconocimiento de las Asociaciones de estudiantes y su intervención en el gobierno de la Universidad, es cuestión que debe ser resuelta por los distintos estatutos de las Universidades (Derecho). Para que la Universidad reconozca como órgano universitario la Asociación escolar, será preciso que cuente, por lo menos, con la mitad de los alumnos matriculados en una Universidad o Facultad (Farmacia).

En el ministerio de Instrucción pública se ha reunido hoy, a las once de la mañana, la segunda sesión del pleno.

LOS INSTITUTOS

Asimismo, en el Instituto del Cardenal Cisneros se reunió ayer tarde la Asociación de doctores y licenciados universitarios y catedráticos de Instituto para celebrar su segunda asamblea.

Se procedió a la lectura de unas bases de reforma del Bachillerato, redactadas por los señores Sres. Rogerio Sánchez y Manzanares. Dicen así los puntos esenciales:

«La segunda enseñanza debe ser la única institución de cultura general de la nación, y habrá de ser base obligada para toda clase de profesiones y cargos que exijan mayores conocimientos que los de la escuela. Debe, pues, dar satisfacción a todas las necesidades sociales, y corresponde al Cuerpo de catedráticos de Instituto la organización de la reforma del Bachillerato, previa consulta del ministerio de Instrucción pública a las Facultades universitarias, Escuelas Superiores, Academias militares y Cuerpos del Estado sobre qué materia de cultura general deben poseer los aspirantes a ingreso en cada uno de esos Centros, y con qué extensión deben haberlas cursado.

Sin perjuicio de los resultados que arroje esta necesaria información o consulta, y de

las convicciones del ministro, el Cuerpo de catedráticos opina que el Bachillerato debe comprender siete cursos, integrados por las siguientes disciplinas: Castellano, Literatura, Matemáticas, Latín y Rudimentos de griego, Física, Química, Historia Natural, Filosofía, Francés, Religión, Dibujo, Historia Universal y de España, Geografía, Inglés o Alemán, Agricultura y Educación física.

Aunque las aspiraciones de la Asociación tienden al Bachillerato único, transigiría, no obstante, con la bifurcación, dada la innegable corriente que lo propugna. Podría disponerse, caso de ser aceptada, que los estudiantes de Letras cursen las matemáticas en la sección de Ciencias, y los alumnos de esta última estudien la Lengua y Literatura españolas o la Filosofía en la sección de Letras.

Es deseo unánime de los catedráticos el restablecimiento de la reválida obligatoria del grado de Bachiller.

Si por causas ajenas al celo con que el Poder público se propone atender a la renovación de la Segunda enseñanza la reforma hubiera de sufrir alguna dilación, la Asociación hace constar su opinión en absoluto opuesta, por elementos de juicio recogidos de una larga experiencia, a la existencia de los llamados cursos preparatorios de la Universidad.

Este informe de la ponencia, que alude a otros aspectos importantes del Bachillerato, como la enseñanza no oficial colegiada y los libros de texto, fué escuchado con gran atención por los asambleístas. Los Sres. Monzón, Rubio, Andrés, Ruano, García Pando, Albiñana y Moreno formularon algunas observaciones, y la ponencia fué tomada en consideración. Esta tarde comenzarán a discutirse sus bases.

El presidente, Sr. Aguayo y Millán, justificó la ausencia del ministro de Instrucción por tener éste que asistir al Consejo, y porque, según manifestaciones del propio señor Silió, le parecía más oportuno recoger el espíritu y las conclusiones de la Asamblea al término de las deliberaciones. Explicó luego el Sr. Aguayo la labor realizada por él y sus compañeros de Directiva, Sres. Labrás, Adellac, vicepresidentes; Alonso de Armijo, Rogerio Sánchez, Rubio y Del Pau, vocales; García de Diego, tesorero, y Crespi y Toro, secretarios, desde el último mayo, fecha en que se celebró la primera Asamblea, hasta estos momentos. Se ha procurado llevar a la opinión pública y al ánimo de los gobernantes la necesidad de atender la Segunda enseñanza, procurando robustecer este órgano fundamental de la cultura española.

La Junta visitó a los Sres. Silió y Zavaña, escuchando la promesa de que la autonomía que se concediera a la Universidad no menoscabaría jamás el prestigio ni la independencia del Instituto y el propósito de reformar en breve plazo la Segunda enseñanza.

Pleitos y causas

Las obras de transformación del Coliseo Imperial

D. Santiago Gutiérrez, D. Mariano Sánchez y D. Adolfo Solares, eran arrendatarios del Coliseo Imperial, y autorizados debidamente, lo subarrendaron a D. Francisco Laso y D. Bernardo Torres por documento privado el 16 de junio de 1918; pero comprometiéndose a realizar en él las obras necesarias para convertirlo en kursaal, con arreglo al plano presentado por un arquitecto, en cuyas obras podrían realizarse las variaciones que estimasen los subarrendatarios favorables al destino que en adelante había de darse al edificio, siempre que no alterasen el presupuesto. Tales reformas habían de estar terminadas y el teatro entregado a los subarrendatarios, en 20 de septiembre del indicado año.

Con fecha 11 de julio, los mismos señores Gutiérrez, Sánchez y Solares contrataron la ejecución de dichas obras con D. Cristóbal Pascual Caño por el precio alzado de 25.000 pesetas, pagaderas en cinco plazos, obligándose el contratista a tenerlas terminadas el 10 de septiembre, con la cláusula penal para el caso de no realizarlo así, de abonar 1.000 pesetas de indemnización por cada día que se demorase la entrega por su parte.

Era condición de este contrato que para realizar obras alterando las del plano o no incluidas en el pliego de condiciones había de preceder autorización escrita de los subarrendadores o de su representante autorizado.

D. Cristóbal Pascual no pudo terminar los trabajos que le fueron contratados hasta el 15 de octubre del repetido año 1918; es decir, hasta treinta y cinco días después del convenido, y hecha la entrega, manifestó que la demora había obedecido a que por orden del arquitecto director había tenido que suspender las obras durante determinado tiempo para realizar trabajos de consolidación necesarios a juicio de éste, y asimismo y por idéntica orden había hecho obras no incluidas en presupuesto. Presentó una cuenta general visada por el arquitecto de 40.115,85 pesetas, de la que había recibido 20.000 como pago de los cuatro primeros plazos de las 25.000 contratadas, y como no le fuese pagada, presentó la correspondiente demanda contra los Sres. Gutiérrez, Sánchez y Solares para el abono de las 20.115,85 pesetas de la diferencia. A ella se opusieron los demandados, fundándose en que ni por sí ni por representante suyo habían autorizado suspensión, variación ni mejora de las obras que alterase el presupuesto, y reconviniéron a su vez en reclamación de las 35.000 pesetas que imponía la cláusula penal por la demora.

El Juzgado falló en un todo de acuerdo con las pretensiones de los demandados, absolviendo a éstos de la demanda y dando lugar a la reconvección, y apelada la sentencia, se ha visto la apelación ante la Sala primera, informando con su elocuencia habitual los señores Martínez Acacio (D. Miguel) y Sarthou en nombre, respectivamente, de las partes apelante y apelada.

JOSE A. MORENCOS

La circulación de carruajes

Desearo el marqués de Villabragima de normalizar en lo posible la circulación de carruajes en el centro de Madrid, dadas las dificultades que para ello existen a ciertas horas de la tarde, ha dispuesto, rogando a la Prensa que se haga público, que desde las cuatro y media de la tarde a las ocho y media de la noche no se permita la circulación de coches y automóviles por la calle del Barquillo mas que en una dirección, o sea desde Alcalá; al regreso podrá hacerse por las calles de Belén y Libertad o Conde de Xiquena, Prim a Recoletos, a cuyo efecto los agentes de la Policía urbana harán las precisas indicaciones.

Asimismo, la aglomeración de carruajes que se produce todos los días en la plaza de Canalejas y calle Mayor podrá evitarse organizando las paradas en las calles adyacentes.

Es preciso que las gentes se acostumbren a circular rápidamente por la Puerta del Sol, ocupando principalmente las aceras, y evitándose a todo trance las paradas innecesarias de los peatones en medio de la calle, que tanto dificulta la normal circulación, a cuyo efecto ya han sido dadas las oportunas órdenes.

Espera el nuevo alcalde que dentro de pocos días estarán mejoradas las actuales dificultades de circulación a ciertas horas por los sitios céntricos, siendo conveniente para ello que los coches y automóviles se acostumbren en las grandes vías a seguir únicamente a los de su clase, confiando el alcalde para todas estas medidas en la eficaz colaboración del vecindario.

En los ministerios

GUERRA

El Diario Oficial publicará mañana las siguientes disposiciones:

Profesorado.—Nombrando director del Colegio de Huérfanos de María Cristina al coronel de Infantería D. Andrés López Somo. —Idem profesor en comisión, previo concurso, de la Academia de Infantería al capitán de dicha arma D. Felipe Sánchez Rodríguez.

Destinos.—Previo concurso, se destina a las tropas de Policía indígena de Melilla al comandante de Caballería D. Luis Fajardo.

—Dictando reglas para la organización y funcionamiento de los Depósitos de medicamentos, creados por real orden, que se menciona, en las Comandancias generales de Melilla, Ceuta y Larache.

MARINA

El ministro de Marina ha dicho hoy a los periodistas que había firmado una real orden creand olos servicios de Odontología en los tres departamentos marítimos y en Madrid, asegurando que este servicio se ampliará a todas las bases navales.

También se dispone que en cada buque que lleve médico se establezca un gabinete de urgencia, a fin de poder atender debidamente y con la urgencia posible las enfermedades de la boca sin necesidad de que haya que esperar a que el buque llegue a un departamento para que sea curado el enfermo.

A fin de que este importante servicio obtenga los resultados prácticos que se persiguen, se dotará a cada marino de una cartilla odontológica, y los individuos de marinería serán sometidos cada seis meses a un reconocimiento, pues es indudable que la mayoría de las enfermedades que actualmente se padecen se deben al mal estado de limpieza que se tiene con la boca.

Presupuestos y Aranceles.

Para esta tarde tiene citados el ministro de Marina en su despacho al jefe del Estado Mayor Central de la Armada y demás jefes de sección del ministerio, a fin de estudiar el proyecto de presupuesto de Marina, que desea enviar al de Hacienda el lunes próximo, acompañado de la correspondiente Memoria, pues el Gobierno tiene el propósito de que en las Cortes se discutan a la vez presupuestos y Aranceles.

El marqués de Cortina dijo que en las reuniones que viene celebrando el Gobierno continúa estudiándose el asunto de los Aranceles, y que él y el Sr. Cambó son los que más se pelean; pero, dado el espíritu de concordia que a todos anima, se va arreglando armoniosamente y tiene esperanzas de que todo salga bien.

Asegura el ministro de Marina que en la reunión que el Gobierno tenga el lunes próximo dedicará a los Aranceles cinco horas.

UNA AGRESION

Barcelona, 4.—A las dos de la tarde, en la calle de Valencia, cerca del templo de la Sagrada Familia, un grupo compuesto de cuatro o cinco individuos hizo numerosos disparos contra Mariano Sans Pay, de treinta y nueve años, revendedor ambulante, hiriéndole en la cabeza y el vientre.

En gravísimo estado fué conducido al Dispensario de San Martín de Provensals y luego al Hospital Clínico.

En el lugar del hecho se han encontrado dos pistolas Star.

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. el Rey el general Borbón y el marqués de Montijo.

—Mañana se celebrará en Palacio Capilla pública con motivo de la fiesta de Reyes.

Alcance político

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación no recibió a los periodistas, por encontrarse en Palacio en la recepción del embajador extraordinario de Méjico.

El Sr. Millán de Prieo recibió a los periodistas, manifestandoles que no había ninguna noticia de provincias.

Algún repórter le indicó que si podía decir concretamente cuándo llegarán a España Nicolás y su mujer.

El director de Orden público contestó que no tardarían; pero que no podía decir el día exacto.

LOS ARANCELES

Después del Consejo de ayer tarde se reanuda en el mismo departamento de Hacienda la segunda reunión de carácter arancelario, para continuar el examen de las nuevas tarifas aduaneras.

Quedarán revisadas y aprobadas hasta la partida 212.

No recayó acuerdo en las referentes al carbón y al petróleo, por tratarse de artículos sobre cuya producción y consumo hay planteado un problema que ha de resolver el Gobierno.

EN LA PRESIDENCIA

En dicho centro sólo se ha facilitado la noticia de haber llevado a la firma de Su Majestad el Sr. Maura un decreto extendiendo a la zona de protectorado de España en Marruecos la competencia de la Junta de Colonización y Repoblación interior, y otros resolviendo diferentes competencias de jurisdicción.

DE GOBERNACION

El subsecretario, Sr. Montes Jovellar, manifestó que de provincias no había importancia mas que un telegrama del gobernador de Badajoz dando cuenta de su intervención en el incidente de Herrera del Duque y que la tranquilidad se había restablecido.

DE HACIENDA.—NOTA OFICIOSA

Accediendo a las peticiones que se han recibido en el ministerio de Hacienda para que se conceda un plazo a fin de que los poseedores de obligaciones del Tesoro a seis meses, que han vencido el día 1.º del actual, puedan canjearlas por obligaciones a dos años, el Consejo de ministros autorizó ayer al de Hacienda y éste dictó la oportuna real orden que hoy publica la Gaceta, autorizando hasta el día 14 del corriente al Banco de España para que pueda admitir suscripciones a obligaciones del Tesoro a dos años, a satisfacer por obligaciones a seis meses vencidas en 1.º del actual.

MINISTERIO DE LA GUERRA

Los ascensos del mes

En la propuesta de ascensos del presente mes ascienden los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor.—Un teniente coronel, tres comandantes y tres capitanes.

Infantería.—Cuatro tenientes coroneles, cuatro comandantes, nueve capitanes y once tenientes.

Caballería.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente.

Artillería.—Tres tenientes coroneles, cinco comandantes, cinco capitanes y dos tenientes.

Ingenieros.—Un comandante y un capitán. Guardia Civil.—Un teniente coronel, cuatro comandantes, cuatro capitanes, cinco tenientes, seis alféreces y seis sargentos, e ingresan tres tenientes de las Armas generales.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, un teniente, tres alféreces y tres sargentos, e ingresan dos tenientes de las Armas generales.

Jurídico.—Dos auditores de brigada, dos tenientes auditores de primera, un teniente auditor de segunda, un teniente auditor de tercera e ingresa un aspirante.

Intervención.—Un comisario de guerra de primera, uno de segunda y un oficial primero.

Sanidad Militar.—Dos tenientes coroneles médicos y un comandante médico.

Clero castrense.—Un capellán primero, un segundo e ingresa un aspirante.

Veterinaria.—Seis profesores veterinarios segundos.

Equipación Militar.—Un profesor segundo. Oficinas Militares.—Un oficial primero, dos segundos, dos terceros, un escribiente de primera, uno de segunda e ingresa un aspirante.

Dos sindicalistas detenidos

Barcelona, 4.—Han sido detenidos por la Policía Isidro Ganín y Miguel Miralles, presidente y secretario, respectivamente, del Sindicato único del ramo de construcción de Tarrasa. Los detenidos están considerados por la Policía como peligrosos sindicalistas, que trataban de la reorganización del Sindicato único del ramo de construcción en Tarrasa.

Según se cree, han tomado parte en varios atentados.

Feria de Muestras de Barcelona

Nota oficiosa

Se ha reunido en el ministerio del Trabajo el Comité de honor, de Madrid, para la Feria Internacional de Muestras de Barcelona. Lo preside el señor ministro del Trabajo, y de él forman parte los señores siguientes: D. Carlos Prast, presidente de la Cámara de Comercio; D. Antonio Vallejo, presidente de la de Industria; D. Antonio Sacristán, presidente del Cirulo de la Unión Mercantil; D. Benito Díaz de la Cebosa, presidente de la Confederación gremial española; D. Carlos González Rothwos, delegado en Madrid del Comité de la Feria; D. Ruano Blanco, presidente de la Asociación de la Prensa; D. Rafael Vehlís, individuo del Consejo de la Feria, y

D. José Ayats, delegado en Madrid de la Dirección de la Feria.

Asistieron también a la reunión el director de la Feria, D. Federico Barceló, y el concejal del Ayuntamiento de Barcelona, Sr. Rull, que ostentaba la representación de aquella entidad.

Dichos señores expusieron la finalidad de la Feria, cuyo carácter internacional dará a la de este año un mayor realce del que tuvieron las anteriormente celebradas, exponiendo la conveniencia de que los industriales españoles no dejen de concurrir a aquel certamen.

Quedó oficialmente constituido el Comité en la forma expresada, reuniéndose nuevamente con el señor ministro para cambiar impresiones y concretar la labor realizada con objeto de que la gestión del Comité de honor tenga la mayor eficacia posible.

TOROS EN CARACAS

Valencia (Caracas), 4.—Lidiáronse toros de Branger, que resultaron broncos. Los matadores fueron Fortuna y el Andaluz, que estuvieron verdaderamente colosales.

En el quinto toro alcanzó un éxito ruidoso el matador Fortuna, que esta temporada ya de éxito en éxito en esta República.

Le fueron concedidas las dos orejas y el rabo, y fué aclamado por las calles.

Los americanos van a obtener mensualmente 3.000 quintales de estaño

La Paz, 4.—Varios técnicos de la Compañía Estañífera Keimani han realizado una visita de inspección a las minas, expresando a su regreso el resultado satisfactorio obtenido en los trabajos de explotación.

Aseguran que con la intensificación de trabajos que se proponen realizar se obtendrá en breve una producción de más de tres mil quintales mensuales de estaño.

Ultima hora

Sindicalista procesado

Sevilla, 5.—El sindicalista Joaquín Montenegro, que se hallaba reclamado por el juez especial de terrorismo, por suponerse autor del asesinato del farolero del barrio de la Calzada, ha llegado a Sevilla, y ha ingresado en la cárcel. Se ha decretado su procesamiento.

Montenegro se hallaba deportado en un pueblo de la provincia de Málaga desde el año pasado.

LOS TEMPORALES

EN VALENCIA

Valencia, 5.—Continúa el fuerte temporal en estas costas.

Frente a las playas de Gandía volcó una lancha denominada La Guindalera, estando a punto de perecer sus ocho tripulantes.

En el puerto se había congregado gran cantidad de público, que presenciaba emocionado la terrible lucha de los naufragos por ganar la costa; pero, como no se disponía de lanchas salvavidas, nadie podía acudir en su socorro.

Del vapor noruego Reinghoy, que casualmente pasaba por allí, se destacaron unos botes, tripulados por siete marineros, los cuales lograron salvar a siete de los tripulantes. El octavo pereció ahogado.

Los naufragos fueron asistidos de primera intención en una barraca.

El capitán del puerto ordenó que los naufragos fueran trasladados en carruajes a Valencia.

EN BILBAO

De arribada forzosa

Bilbao, 5.—Sigue el temporal con extrema violencia.

En el puerto se han adoptado grandes precauciones.

Han entrado varios buques de arribada forzosa, y los demás surtos en este puerto han suspendido su salida.

LAS RELACIONES COMERCIALES

España y Francia

El delegado francés de viaje

Paris, 5.—M. Seroy, director de la sección de Acuerdos comerciales del ministerio de Negocios Extranjeros y delegado técnico del Gobierno francés para las negociaciones comerciales hispanofrancesas, ha salido ayer martes de Paris y llegará a Madrid el viernes a las doce.

FORMIDABLE INCENDIO

Astillero en peligro

Hartlepool (Inglaterra), 5.—Se ha declarado un incendio en un importante almacén de maderas de esta ciudad, hallándose ya invadidas por las llamas más de tres hectáreas y encontrándose amenazado el gran astillero de construcciones marítimas.

Han quedado destruidas numerosas casas.

Enormes estragos

Hartlepool (Condado de Durham), 5.—El incendio que se declaró anoche en esta ciudad ha llegado a adquirir proporciones de un verdadero desastre.

Las llamas cubren una extensión de más de ocho hectáreas, habiendo destruido ya más de sesenta casas y dejado sin abrigo 500 personas.

Esta mañana, los daños causados por el incendio pasan de un millón de libras esterlinas.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Consejos de ministros

A LA ENTRADA

Se reunieron los ministros en el despacho oficial de su compañero el Sr. Cambó. Media hora antes de comenzar el Consejo llegó al ministerio de Hacienda el Sr. Cambó para despachar varios asuntos de su departamento antes de reunirse con los demás ministros.

Poco después llegó el ministro de Gracia y Justicia. Nada importante dijo a los periodistas, porque, según confesión propia, no sabía más que después del Consejo seguirían tratando de aranceles; no obstante, llevaba cartera bien repleta de papeles.

El ministro de Marina tampoco sabía nada. En su departamento, ¿no hay ninguna dimisión?—le preguntó un periodista.

—Allí—contestó el ministro—no dimite nadie. Todos gozan de buena salud.

El Presidente del Consejo se mostró algo alarmado al ver nutrida representación de la Prensa.

Después dijo que primero tendrían el Consejo ordinario, y luego proseguirían el examen del arancel.

—¿Habrá sesión hasta las diez de la noche?—

—No. Ustedes buscan sin duda la crisis por otro camino; pero no la hay ni por ése ni por ninguno.

El ministro de Estado se mostró, como siempre, reservado.

El ministro de la Guerra manifestó que hoy no había operaciones; pero que comenzarían pronto.

—¿Irá usted a ellas?—

—No; estoy aquí operando. Pero, en fin, cuando este frente esté vencido, iremos al otro.

—El «aman» aquí parece más difícil—le replicó un reportero.

—Todo es cuestión de convencimiento. Hay que hacer comprender a todos lo que vale la paz. Aquí estamos en un ministerio donde todo se valora.

Siguiendo el tono humorístico del diálogo, le dijo un periodista:

—La mejor paz es la de los sepulcros.

—Esa—contestó el ministro—, para los demás.

Los restantes ministros se limitaron a declarar que llevaban asuntos de escaso interés.

LO QUE DICEN UN MINISTRO Y LOS AMIGOS DE OTRO CONSEJERO

Momentos antes de reunirse el Consejo, tuvimos ocasión de hablar con una personalidad del Gabinete.

Refiriéndose a la reunión de ayer tarde, no la regateaba importancia.

—Tiene que tenerla—nos decía—porque en ella habrá de tratarse de la cuestión militar, es decir, de todo lo relacionado con la actuación en África del Sr. Cierva y de sus derivaciones.

Como esto no es cuestión cuyo examen puede aplazarse, repito que la reunión revestirá importancia grande, sin que con esto asegure que mi vaticinio tenga reflejo en la referencia oficial que del Consejo se facilite.

No habíamos escuchado las palabras que anteceden, cuando oímos a amigos del ministro de la Guerra que éste se hallaba en estos momentos muy tranquilo y hasta pudiera decirse que satisfechísimo por motivos justificados.

La actuación del ministro de la Guerra en Marruecos había sido aprobada en elevadísimas esferas en términos que equivalían a una ratificación de confianza.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

La nota oficiosa dice: «Se aprobaron: De Guerra.—Expedientes de adquisición de material.

De Hacienda.—Concesión de créditos, autorización al Ayuntamiento de Lugo para aumentar una décima en un arbitrio, varios de exención de subasta para suministros.

De Fomento.—Autorización para arriendo de locales destinados a oficinas de este departamento; adjudicación del servicio de comunicaciones interinsulares de Canarias; convenio con la Diputación de Alava para la terminación del ferrocarril de Vitoria a Estella.

De Gobernación.—Un proyecto poniendo en vigor el Convenio aprobado en el último Congreso de la Unión Postal y varios expedientes de concurso para suministro de material con destino a las Centrales telefónicas.

De Gracia y Justicia.—Se aprobaron varios indultos.

De la Presidencia.—Algunos expedientes de competencias.

Acordó el Consejo aceptar una donación que ha sido ofrecida al Gobierno, en París, para instalar una sala con destino a la asistencia de la colonia española.

El Consejo deliberó sobre asuntos de Presupuestos y de Marruecos.»

AMPLIACION

A juzgar por impresiones de los amigos de los ministros, éstos, durante el Consejo de ayer, no hablaron una sola palabra del viaje del ministro de la Guerra a Africa ni de la dimisión del general Weyler; y no porque los ministros no desearan conocer los resultados de la expedición y el alcance del acto del duque de Rubi, sino porque, sin duda, el señor Cierva no creyó oportuno enterar a sus compañeros de Gabinete, ni aun ante insinuaciones bien claras, de ambos sucesos. Así, pues, a estos horas los consejeros de la Corona saben tan sólo de esas cuestiones lo que los periódicos han publicado. Lo cual, lisa y llanamente, quiere decir que la importancia política del Consejo ha estado en el silencio del ministro de la Guerra.

LOS PRESUPUESTOS

El lunes volverán a reunirse los ministros para tratar de los presupuestos.

Por esta razón, y por la enfermedad del funcionario Sr. Castelo, que interviene en las consultas sobre el arancel, se suspenden hasta dicho día las reuniones de los ministros. Es criterio del Sr. Cambó, que comparte el Gabinete en pleno, que el presupuesto del Estado tenga un déficit inicial lo más reducido posible. A tal fin, se reforzarán los ingresos y se disminuirán los gastos, excepto en el ministerio de Fomento.

FRATERNIDAD POSTAL

En prueba de la verdadera confraternidad de España y las Repúblicas hispanoamericanas, y de los sentimientos que hacia ellas animan a los gobernantes españoles, se decidió que los acuerdos del Congreso de la Unión Postal acerca de las tarifas se apliquen inmediatamente a todos esos países, aunque algunos de ellos no lo hayan hecho ya con respecto a nosotros.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, Día. Includes sub-sections like 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamientos de Madrid, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

INFORMACIONES TEATRALES

Gacetillas

Princesa.—Hoy jueves, cuarto de moda, a las seis de la tarde, La farsa, y por la noche, a las diez, estreno de la tragedia en un prólogo y tres actos, original de don Eduardo Marquina, titulada Ehora.

Lara.—La divina Dora, el graciosísimo juguete cómico, original de Fernando Luque, continúa llenando de un distinguido público este aristocrático teatro, público que aclama a todos los intérpretes, y de un modo especial a Carmen Jiménez, Leocadia Alba y Ricardo Sarmiento-Raso, que han logrado un éxito enorme.

La divina Dora se representará mañana jueves, a las seis de la tarde, y a las diez y cuarto de la noche, la hermosa comedia de D. Manuel Linares Rivas Frente a la vida, uno de los mayores éxitos de esta compañía. De fin de fiesta en ambas funciones, la eminente cancionista Lolita Méndez.

Español.—El viernes, día de Reyes, a las cinco de la tarde, última representación de la comedia de gran espectáculo La Cenicienta, y por la noche, la tragicomedia de Rostand, Cyrano de Bergerac.

El sábado y domingo, tarde, Cyrano de Bergerac, y a las diez y media de la noche de dichos días, en función popular, a precios populares, La Cenicienta.

Comedia.—Repuesta de su enfermedad Aurora Redondo, ha vuelto a encargarse de su papel en la obra de éxito inmenso Es mi hombre.

Esta obra continúa representándose todas las tardes a las seis, y todas las noches a las diez y cuarto, a teatro lleno.

Se despacha en Contaduría con seis días de anticipación.

Centro.—Próxima a terminar la campaña de Enrique Borrás, se están celebrando las últimas representaciones de Anton Caballero, obra póstuma de Galdós, refundida por los Quinteros, la cual se representará el jueves por la noche y el viernes, día de Reyes, por la tarde, representándose El místico el jueves por la tarde y el viernes por la noche.

El lunes próximo se celebrará el beneficio de Enrique Borrás con su genial creación Buena gente.

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde, como jueves, se pondrá en escena la maravillosa comedia de los Quinteros, La prisa, que llena todas las noches este aristocrático teatro, en cuya Contaduría se despachan localidades con diez días de anticipación.

El viernes, festividad de los Santos Reyes, tarde y noche, La prisa, el acontecimiento teatral de la temporada.

Apolo.—Hoy jueves, dos representaciones de la divertida zarzuela nueva La guillotina; a las seis de la tarde, en el 12 vermut de moda, y a las diez y media de la noche, como a diario.

El viernes, festividad de los Santos Reyes, dos variadas funciones: tarde, a las cinco y media, La diablada y El cuarteto Pons, y a las diez y media, La guillotina.

Cómico.—El viernes, con motivo de la festividad de los Reyes Magos, se verificarán en este teatro tres grandes funciones: primera, a las cuatro de la tarde (popular), El maldito querer; repetición de la Inocentada y Con toda felicidad; segunda, a las seis y cuarto, La metesillas y sacabancos, y la Inocentada, y tercera, a las diez y cuarto de la noche, La metesillas y sacabancos y la Inocentada.

Martin.—Hoy, jueves de moda, en función de tarde, las aplaudidas obras La judía caprichosa y La hoja de parra.

El viernes, festividad de los Santos Reyes, tres secciones: a las cinco y media, La judía caprichosa; a las seis y media (doble), Sanatorio del amor y La hoja de parra, y a las diez y media (doble), Ojo por ojo y La hoja de parra.

Eslava.—Pinocho en Eslava.—Tiene un corazón Pinocho, más sensible que un bicecho. —En cuanto ve entrar a un niño, se derrite de cariño; arde su pecho de palo y ofrece al punto un regalo.—Ven (que te espera Pinocho) a Eslava, de seis a ocho.

Inmenso suceso del Teatro de los Niños. Todas las tardes, a las seis.

Santa Isabel de Ceres.—El sábado, a las diez, estreno de la ya famosa tragedia popular en cinco actos, original de Alfonso Vidal y Planas, que ha obtenido éxitos delirantes en San Sebastián, Salamanca, Zaragoza y Cádiz.

El autor de la obra y la Dirección de Eslava se creen en el deber de advertir al público—preferentemente al de señoras—que el ambiente y los lugares de acción de esta tragedia popular son de un realismo crudo y sin veladuras. Ello no obsta para que el fondo de la obra, el diálogo y la orientación tengan una gran nobleza y un hondo propósito humano y misericordioso.

El éxito de un programa.—El estreno de La sultana del amor ha constituido un acontecimiento en Real. Cinema y Príncipe Alfonso.

La maravilla que representa ver una cinta en colores, dando la sensación exacta de realidad, es ciertamente indescriptible.

Todo el público que ha visto esta cinta ha quedado sorprendido.

La sultana del amor es una cinta que vale la pena de ser vista varias veces.

También ha sido celebradísima la primera jornada de La culpa de Odette, película de una emoción y una intensidad enormes.

Los tres mosqueteros.—Se ha pasado en prueba privada las primeras jornadas de Los tres mosqueteros, película basada en la obra de Alejandro Dumas.

Cuántas personas han tenido la suerte de ver esta cinta se hacen lenguas del acierto con que está dirigida y la magnificencia con que ha sido presentada.

Los tres mosqueteros cautivarán al público madrileño.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmas. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

Los tres mosqueteros se estrenarán en el Real Cinema y Príncipe Alfonso el próximo miércoles, día 11.

Los martes y viernes del Príncipe.—Desde el próximo día 10 comenzarán en Príncipe Alfonso los martes y viernes de moda, con el estreno de películas esencialmente seleccionadas para estos días.

El martes se estrenará Madame X, sensacional cinegrama moderno, última creación de la bellísima Paulina Frederick.

Sucesivamente se estrenarán las modernas producciones de Tom Moore, Geraldina Farrar, Pina Marichelli, Charles Bay, Douglas Fairbanks, Mary Pickford, Francesca Bertini, Norma y Constance Talmadge, etc., etc.

Noticias generales

Ha regresado de su rápido viaje a Sevilla el reputado especialista en enfermedades del estómago, doctor D. Emilio Fuertes Arias.

Sepelio.—El entierro del cadáver de doña Victoria Carranque, viuda de Roca, ha constituido una verdadera manifestación de duelo. Presidieron el fúnebre cortejo el sobrino de la finada, D. Pedro Plaza Carranque; el alcalde, marqués de Villabragima; el conde de Valle de Suchill y el penitenciario de la Santa Iglesia Catedral.

Entre los concurrentes vimos a los señores Prast, Noguera, Cubero, Benedicto, Alberca, Colomer, Aparicio, Vargas, Tato, Antón, Gallego, Rivera, Sanabria, Ruano, Azorín, Abarzua, Crespo, Serrán, García Plaza, De Miguel, Ciarán, Ruimonte, Palomero, Perdiguero, Heras, Coll, Blanco Parrondo, Arduera, Neira, González Alberdi, Cortés Munera, Sainz de Robles, Dorado, Camacho, Carro, Sánchez Baytón, Alvarez Arranz, Beltrán, Cano, Alvarez Villamil, Fernández Canela, Anón, Haro, Escudero y otros muchos.

Una explosión. El niño de siete años Leoncio Rotelbo Martín se produjo una herida en la frente al hacer explotar un bote con carburo, que había encontrado cuando jugaba con otros muchachos que se dieron a la fuga.

Accidente del trabajo. Manuel Guizarro Blanco, de veintinueve años, que vive en la calle del Amparo, 90, se produjo lesiones de pronóstico reservado, trabajando en una obra de la calle del Duque de Medinaceli.

Atropellos. En la Casa de Socorro del Congreso fué asistido de contusiones en la pierna y pie izquierdo, Julio Cisneros, de veinticinco años, domiciliado en la plaza de Lavapiés, 8, que fué atropellado en la calle de Atocha por un coche particular que conducía Claudio Olea Arrova.

También Manuela Calderón Alsina, de cincuenta y nueve años, resultó herida de poca consideración, al ser derribada por un tranvía de la línea de Quvedo, en la calle del Pacífico.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido Emilio Pardo Ramos, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de Amaniel, 5, el cual sufrió lesiones leves por haber sido alcanzado por el coche que guiaba, número 201, por el tranvía 377.

Un disparo. Un agente de la Comisaría de la Inclusa ha detenido a Enrique Heredia y a sus hermanos Manuel y Diego, por haber sido acusados de disparo de arma de fuego por José Montoya Heredia y un hijo de éste llamado Juan.

Obrero herido. En el Hospital Provincial ha ingresado el obrero Santiago Jiménez Sánchez, de veintidós años, en estado sincopal, por un accidente sufrido trabajando en la trapería de la Rivera de Curtidores, núm. 29.

Una caída. Feliciano Corbella, de sesenta y cinco años, se produjo lesiones de pronóstico reservado por haberse caído en la calle del Conde de Romanones.

Dependiente infiel. Un agente de la segunda brigada ha detenido a Antonio Urosa Ortiz, de veintinueve años, a petición de D. Alfonso García García, por acusarle éste de que le sustrajera cantidades en billetes del Banco y monedas de oro de una caja de caudales de su despacho.

Al ser detenido se le ocuparon 125 pesetas de los billetes sustraídos, y que estaban marcados.

FELICITA A SUS GUARDIANES. El nuevo año de Landru. París, 4.—El estado de salud de Landru, decaído al fin de su proceso, es de lo más satisfactorio que es dable pedir en sus circunstancias.

Landru, al levantarse por la mañana el día 1.º, dió el buen año a sus guardianes; los que, a su vez, le expresaron sus mejores votos.

Entre las cartas que llegaron a su nombre a la prisión de Versalles, figura una, enviada desde Lyon por una anciana señorita, que le desea un feliz año y que le dice está persuadida de su inocencia.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

SEMANA CERO SASTRERIA

Sun Bernardo, 56. Venta al precio de coste esta semana, como propaganda, de nuestros trajes y abrigos. Vea escaparates y precios; interesa.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

ROSCONES DE REYES

CON BONITAS SORPRESAS 1.500 pesetas en regalos

Viena Repostería Capellanes

Martin de los Heros, 33; Arenal, 30; Preciados, 19; Toledo, 66; Alarcón, 11; Génova, 25; Marqués de Urquijo, 19, y San Bernardo, 88.

Catarros nasales. Curación en una hora con inhalador MINON, 3 pesetas en farmacia.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(De nuestra edición de anoche)

Prisionero evadido

Melilla, 4.—De Uxda ha llegado otro prisionero del regimiento de Melilla, llamado Donato Moreno Delgado.

Logró evadirse, internándose en Argelia. Construcción de barracones para los Regulares.

Ha comenzado ya la construcción de barracones para acuartelar al grupo de Regulares de Melilla.

Una estufa de desinfección y varios autocamiones

En el vapor correo llegaron una estufa de desinfección y varios autocamiones.

Enfermerías para palúdicos

Están terminándose de construir treinta barracones destinados a enfermerías de palúdicos en las inmediaciones del fuerte de María Cristina.

La posición de Batel, tiroteada

Durante la pasada noche el enemigo siguió tiroteando la posición de Batel, teniendo que hacer fuego nuestra Artillería para dispersarlo.

Preparando las operaciones

Tetuán, 4.—El alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, acompañado de diversos periodistas de la localidad y de su Cuartel militar, ha marchado a la ciudad de Xauen, a fin de inspeccionar los preparativos hechos para las próximas operaciones.

El espíritu de las tropas es excelente, reinando entre ellas gran optimismo.

Durante todo el día de mañana Berenguer y sus acompañantes permanecerán en Xauen.

Para nuestros soldados de Africa

Vigo, 4.—El vapor Italia zarpó hoy de este puerto.

Han sido enviados a Africa 800 sombreros impermeables e igual número de bufandas y pares de calcetines para los soldados del batallón de Murcia, que estaba de guarnición en Vigo y que lucha ahora en la zona de Tetuán.

Dichas prendas han sido adquiridas por suscripción popular.

El diputado a Cortes por Redondela ha enviado a Africa varias cajas de conservas para que sean distribuidas entre los soldados hijos de aquel distrito.

Noticias de Portugal dicen que la crisis continúa sin resolver y se afirma que se constituirá un Gobierno militar.

Disgusto entre los colonos del Marruecos oriental

Cartagena, 4.—Escriben de Argelia que reina hondo disgusto entre los colonos del Marruecos oriental, por la elevación del impuesto del Tertib, elevado últimamente hasta 45 francos la hectárea. Son muchos los colonos que no han empezado aún la sementera, habiéndose dejado sin sembrar más de 12.000 hectáreas.

La mayoría opina que tratándose de un país como Marruecos, donde las cosechas no presentan ninguna regularidad, sería más razonable un impuesto progresivo acomodado a la efectividad de la recolección.

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones, arrancarle debieran los raigones por plagiador y necio compañero.

EN NAVALCARNERO LOTEROS FALSOS

La Guardia Civil de esta villa ha detenido a dos pájaros de mucha cuenta, que se dedicaban a expender participaciones falsas de la Lotería pasada.

El procedimiento era el de hacer doscientas participaciones de peseta por cada décimo de quince, y procuraban trabajar cerca de personas menesterosas y de la menor cultura.

La Guardia Civil les ha intervenido una fuerte cantidad, cuatro décimos, y ha recogido cuatrocientas sesenta y seis participaciones vendidas a otras tantas personas, evitando con esto un seguro conflicto de orden público, de haber sido premiados los números falsos.

Los detenidos han pasado a la cárcel.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

Desde Barcelona

Los profesores de Escuelas de Artes y Oficios: Barcelona, 4.—Ayer regresaron de Tarrasa los individuos que asisten a la Asamblea de profesores de Artes y Oficios. Todos vienen muy satisfechos de las atenciones y agasajos recibidos. Les acompañaba el director de la Escuela Industrial de aquella ciudad. Entre los excursionistas figuraban varias señoras. En aquella ciudad fueron recibidos por el Claustro de la Escuela, que les acompañó a ver las antigüedades y templos de la ciudad. Después visitaron la Escuela Industrial, recorriendo el laboratorio y todas las dependencias. Todos ensalzaron el mérito de esta institución. Terminada esta visita, los asambleístas fueron obsequiados con un banquete en el Gran Casino por el Claustro de profesores. Ocuparon la presidencia el Sr. Sala, los directores de las Escuelas Industriales presentes, y las señoras. Por la tarde visitaron la parroquia de Sancti Spiritus, admirando las bellezas del

retablo del altar mayor y las sepulturas existentes en el mismo. Esta mañana ha seguido la Asamblea, continuando la discusión del proyecto de estatuto para la enseñanza. A las once y media, los asambleístas han hecho una visita colectiva a los Museos. A las cuatro de la tarde se celebrará sesión en el local de la Escuela, y a las diez de la noche habrá función en su honor en el teatro Goya.

Un premio de lotería

Del billete que obtuvo el segundo premio en el último sorteo de la lotería fueron expandidos por un vendedor ciego cinco décimos en cuarenta y siete participaciones de 50 céntimos, 1 peseta y 2,50 pesetas entre vecinos de las calles de Santa Madrona, Montserrat y Mediodía. Los demás décimos también están muy repartidos.

Deportes

El partido entre el equipo danés y el campeón catalán Barcelona resultó interesantísimo. Como en los últimos jugados han quedado empatados, se espera con interés el partido que se jugará el día 6.

El Sr. Martínez Anido ha experimentado una ligera mejoría en la afección gripal que le aqueja.

Una felicitación de Abd-el-Kader

Entre las muchas felicitaciones que ha recibido el alcalde con motivo del año nuevo, figura una del kaid de Benisicar, Abd-el-Kader.

Imprudencia infantil

En la barriada de San Andrés, en su propio domicilio, un niño de doce años, aprovechando la ausencia de su padre, se entretuvo jugando con una escopeta; ésta se le disparó, y resultó con graves heridas en la cara.

Detención de dos ladrones

Barcelona, 4.—Desde hacía algún tiempo venían registrándose frecuentes robos en chalets y casas de labranza de los alrededores de Tarrasa, hasta el punto de estar alarmado el vecindario de los alrededores y de los pueblos inmediatos. Los mozos de escuadra de Matadepera, en colaboración con otros de los pueblos inme-

diatos, se pusieron en acecho, y después de no pocos esfuerzos, lograron detener a Ignacio Caminal, de veintiocho años, en una barraca del término de Vildecaballs. Interrogado por la pareja de mozos, acabó por confesarse autor de las fechorías cometidas en aquella región, junto con un compañero suyo, llamado José Alsina, de treinta y un años, que fué detenido al poco rato, encontrándosele varios objetos robados. En los registros efectuados en los domicilios de los detenidos fueron encontrados la mayoría de los objetos robados.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 5 de enero de 1922

Santos del día.—Santos Telesforo, Papa y mártir; Simeón Estilita, monje y confesor; Santa Emiliana y Apolinaria, vírgenes, y Sineleuca; Santos Atanasio y Teodoro, obispos y confesores. (Vigilia de la Epifanía.) La misa y oficio son de la vigilia de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena del Niño Jesús; a las ocho, exposi-

ción de S. D. M.; por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Murga; novena, ejercicio, presces y reserva. En el Cristo de la Salud continúa la novena al Niño Jesús del Remedio; a las once, misa solemne; por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa. En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las siete y a las ocho, estación general por los jueves eucarísticos; por la tarde, ejercicio de la Hora Santa por el padre Gómez. En Santa Cruz continúa la novena al Santo Niño de la Salud, a las cinco y media, y predica D. Amadeo Carrillo. En las Salesas del Segundo Monasterio, a las cinco, ejercicio de la Hora Santa. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y Vallecas, o de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Torno: Beata Juan de Ribera. Solemne Tedeum a las diez en punto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

ESPECTACULOS

CARTELERA DEL JUEVES 5

ESPAÑOL.—6, La Cenicienta.—9,45, Cyrano de Bergerac. PRINCESA.—6, La farsa.—10, Eborá (estreno). COMEDIA.—6 y 10,15, Es mi hombre. LARA.—6, La divina Dora y Lolita Méndez.—10,15, Frente a la vida y Lolita Méndez. CENTRO.—5,30, El místico.—10,15, Antón Caballero. REY ALFONSO.—6 (moda), Rata de hotel.—10,15, Rata de hotel. ESLAVA.—6 (función especial para niños), Matemáticas al lobo, Viaje al portal de Belén y otras atracciones.—Por la noche, no hay función. INFANTA ISABEL.—6 y 10,15, La prisa. APOLO.—6 y 10,30, La guillotina. REINA VICTORIA.—5,30 (especial), Las amorosas.—10,30 (especial), Las amorosas. ZARZUELA.—6, La canción del naufrago.—10,30, En Sevilla está el amor y Gloria del pueblo. COMICO.—10,15, El maldito querer, La metesillas y sacabancos y repetición de la Inocentada. CERVANTES.—6 y 10,30, S. M. el dolar. FUENCARRAL.—6, Malvaloca.—10, Malvaloca. COLISEO IMPERIAL.—6,30, El Tercio extranjero.—10,30, Trampa y cartón y ¡A ver qué pasa! NOVEDADES.—6, La santina.—7,15, La trapería.—9,45, El día de Reyes.—10,45, Voluntarios a Melilla.—12, La cruz del matrimonio.

MARTIN.—6, La judía caprichosa y La hoja de parra.—10,15, Ojo por ojo y La hoja de parra. LATINA.—6, El niño judío.—10,15, Los de Badajoz y El conde de Juan José.—11,45, El sol de España. IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades, tomando parte en ellas escogidos números. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, 5,30.—Noche, a las 10. Gran moda.—La voz de Oriente (por Sessué Hayakawa).—Charlot y la jornada de ocho horas.—Estreno de Prunella (por Margarita Clark).—Butaca, 1 peseta; noche, 0,80. CINE IDEAL.—4,30 tarde; 10 noche.—Estreno: El disco en llamas (octava jornada, por Elmo).—Estreno: Vida campesina (comedia cómica por el gran actor José).—La huella digital (por la bellísima actriz neoyorquina Mary MacLaren), y otras. REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—A las 5 tarde y a las 10 noche.—El departamento de Correze (panorámica).—Chouquette y su as.—Éxito: La culpa de Odette (primera jornada).—Marruecos (suplemento número 17).—sensacional éxito: La sultana del amor (maravillosa película en colores). CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Marruecos (suplemento número 16).—Estreno de ¿Vivo o muerto? (episodios 7 y 8).—Estreno: El diario de un soldado.—El Otro se casa hoy (muy cómica).—El derecho a la felicidad (segunda y última jornada).

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA. En todas Farmacias

Antes de comprar expedidos y recetas, preguntar precios en Puebla, 14, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.



MONÓCULO PRISMÁTICO de la renombrada Casa ZEISS, 4x30. Se lleva cómodamente en cualquier bolsillo. Concesionarios: MARTINEZ Y C. - San Sebastián, Miracruz, 28. Se remite contra reembolso de 65 pesetas a cualquier punto de España. Se solicitan representantes de garantía.

EL SEÑOR Don Alberto Aguilar y López Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos Profesor de la Escuela de dicho Cuerpo Ha fallecido en Madrid el 4 de enero de 1922 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Los Excmos. Sres. Ministro de Fomento, Director general de Obras Públicas y Director de la Escuela de Caminos, jefes; sus hijos D. Juan, D. Alberto y D. José María Aguilar y Llopis; hermanos doña María de la Concepción, D. Juan, D. Manuel y don José María (ausente); madre política doña María de la Cinta Riba; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN tan sensible pérdida a sus amigos y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará mañana jueves, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Almirante, 5, al cementerio de San Justo. El duelo se despiden en el Cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

EL ILMO. SEÑOR Don Eduardo Menéndez Brochero TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA RETIRADO, CABALLERO PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CRUZ DEL MÉRITO MILITAR, BENEMÉRITO DE LA PATRIA, ETC., ETC. Ha fallecido el día 3 de enero de 1922 A LOS 70 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada familia y albaceas testamentarios, D. Ginés Romero Herraz y don Pedro Boto Menéndez, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. (11) POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 14.

Aviso a los Peritos Agrícolas El día 7 de enero se reanudan las clases para las oposiciones convocadas a ayudantes del Servicio Agronómico en la Academia Sidro, Plamonte, 19, Madrid, a cargo de los señores D. José María de Soroa, ingeniero agrónomo, y D. Andrés Garrido, perito agrícola.—Matrícula: de tres a cinco. Compañía General de Coches de Lujo (S. A.) Desde el día 7 del corriente se pagará el cupón núm. 52, vencimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía, en el Banco Hispano-Americano. Madrid, 5 de enero de 1922.—El Administrador.

REYES... REYES... REYES... Visite la gran exposición de juguetes y artículos para regalo en FILOCALIA, Fernando VI, 10.

Papás, Mamás Los Reyes han llenado nuestros almacenes de juguetes nunca vistos. Los encontraréis en FILOCALIA, Fernando VI, 10.

Antracitas, 5,50 saco de 40 kilos OVIDES, 3,75; Cok, 5,75; Granadilla, 4,50; Cisco, 4,50. San Vicente, 3, tel. 13-55 J; Pez, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13, tel. 12-55 M; Calatrava, 16; Alcalá 130, tel. 185 S; Valencia, 2; Glorieta de Quevedo, 3, tel. 673 J; Santa Brigida, 32; embajadores, 57; Fábrica y Almacenes, Peñuelas, 10, tel. 601 M.

¡El que no anuncia no vende!

Pedid siempre, antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, álbums carreras de caballos, vitrinas, etcétera

Empresa anunciadora "Los Tiroleses"

Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos Fundada en 1885 - Teléfono 331 M - Apartado de Correos núm. 40

5.000 cajas selecto Fino Jardín

La importante casa HIJOS DE JIMENEZ VARELA, del Puerto de Santa María, ha remitido 5.000 cajas dispuestas para servir los pedidos en el acto, subsanando así la falta de transportes. Para pedidos, dirigirse a su representante en Madrid, RAMON ARAGONES, Cruz, 6. Teléfono 43-46 M.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, pral. - Madrid

Arreglomotores Cabestros 5 OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10, Platería. - Teléfono 772 M

Si respiráis con una PASTILLA VALDA EN LA BOCA os preservaréis del FRÍO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS. Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recodos más inaccesibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones, y los harán refractarios a toda congestión, a toda inflamación, a todo contagio. NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS Procuraos en seguida. Tened siempre a mano LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden solamente en CAJAS llevando en la tapa el nombre VALDA

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON ANDRÉS PIERA Y BALLESTER DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció el día 5 de enero de 1919 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, doña Pilar Miras; sus hijos, D. Adrián, D. Antonio, doña Angeles, doña Teresa y doña Eulalia; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia del Ave María (Atocha, frente a la de Carretas), a las diez de la mañana, y el día 6 en San Antonio de la Florida, a las ocho, nueve y once; la de ocho del mismo día en las Religiosas del Buen Consejo (Paseo del Rey), y el 9 la de once, en el cementerio de San Lorenzo, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

CUARTO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR Don Luis Alcaraz y Rodriguez MARQUES DE CERVERALES JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, JEFE DE SECCIÓN DEL MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA, SECRETARIO DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE CODIFICACIÓN, VOCAL DE LA JUNTA CONSULTIVA DE MARRUECOS, ETC. FALLECIO EL DIA 5 DE ENERO DE 1918 Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, doña Isabel Reina y Juárez de Negrón, marquesa de Cerverales; sus hijos, Rafael, Manuel y Luis; sus hermanos, doña Carmen y D. Francisco, y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren los días 5 y 7 en la iglesia de San Manuel y San Benito, el 6 en la de San Pascual y el manifiesto del mismo día en dicha iglesia; los días 4 y 5 en el Monasterio de El Escorial, y el 5 en Estepa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelatos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (B)